

ACCIONES PARCIALES EN FRANCIA E ITALIA

LA GUERRA EN LOS AIRES Y EN LOS MARES

PREPARATIVOS

Lloyd George ha declarado en la Cámara de los Comunes que los germanos están acabando de montar en Francia y Bélgica una nueva ofensiva con elementos poderosos. Esa nueva ofensiva será probablemente la última. Si fracasa, terminará el lado de los alemanes, la gran batalla de Occidente.

El 21 de marzo Ludendorff lanzó contra los ingleses de Gough y de Byng tres ejércitos. Bran, de derecha a izquierda, los de Below, Marwitz y Hutier. Además, un cuarto ejército, el de Boehn, apoyaba a Hutier por la región del Oise.

Below disponía de 23 divisiones, repartidas en cuatro grupos, al mando de los generales Fasbender, Dieffenbach, den Borne y Lindequist. Marwitz, de otras 23 divisiones, organizadas en cinco grupos encabezados por los generales Grunert, Stabs, Kathen, Hofacker y Goutard. Hutier mandaba 24 divisiones, agrupadas en cuatro columnas a las órdenes de Luttwitz, Oetinger, Webern y Conta.

El ejército de Boehn socorrió a Hutier con seis divisiones gobernadas por Schoefer y Wichura. La masa de asalto era, pues, de setenta y seis divisiones—cuarenta en primera línea, veinticuatro en sostén y doce en reserva—, que formaban sobre un frente de 80 kilómetros. Los ingleses les opusieron diez y ocho divisiones, distribuidas en los ejércitos 3.º y 5.º (generales Byng y Gough).

Las fuerzas alemanas que guarnecen la parte activa del frente occidental, como dice «Le Temps», forman tres grandes agrupamientos. El primero—desde el mar al Norte de Ipres—, compónese de diez divisiones. Cada división cubre un espacio de cinco kilómetros. Por lo tanto, no hay reservas para una operación a fondo. El segundo—desde el Este de Ipres al canal de la Bassée—, consta de cuarenta divisiones. Cada división ocupa un sector de 1,500 metros. El tercero—del canal de la Bassée al Oise—, es guarnecido por cien divisiones, y cada división se extiende sobre un kilómetro y medio.

Veamos la proporción. Diez divisiones entre el mar e Ipres. Distancia, 50 kilómetros. Densidad, tres hombres por cada dos metros. Cuarenta divisiones desde Ipres al canal de la Bassée. Distancia, 50 kilómetros. Densidad, seis hombres por metro. Cien divisiones desde el canal de la Bassée al Oise. Distancia, 150 kilómetros. Densidad, seis hombres por metro.

Véase, pues, que Ludendorff sigue condicionado por sus precedentes operaciones. Hay dos sectores vitales, el de Noyon-Amiens y el de Givenchy-Ipres. Aquel tiene más importancia que éste. Sin embargo, existen en los mismos iguales reservas, si se considera que el uno es mucho más extenso que el otro.

Pero no olvidemos que en cuarenta y ocho horas, parte de las cien divisiones que montan la guardia desde Givenchy al Oise pueden ser transportadas a las Flandres. Esa contingencia, de fijo, no habrá dejado de ser estudiada por Foch, Haig y Pétain.

Del examen de los hechos se desprende la convicción de que Ludendorff puede todavía lanzar setenta u ochenta divisiones sobre Amiens, sobre Arras, sobre Bethune, sobre Hazebrouck ó sobre Poperinghe. Lo que no puede ya es alimentarlas con reservas muchos días seguidos. Ha de echar toda la carne en el asador. Ha de preparar que el golpe que aseste sea decisivo.

Los aliados cuentan ya con la unidad de mando. Esa unidad de mando ha de ser una amalgama que da gran fuerza a sus ejércitos. Castelnau está en Bélgica. Tiene a sus órdenes a Plumer, a los ingleses, y a Mitry, un francés. Fayolle está en Amiens. Le obedecen Byng y Robinson, ingleses, y Humbert y Pellé, franceses. Por encima de todos está Foch. Es indudable que los germanos avanzan todavía, a fuerza de hombres y de armas. Pero una cosa es avanzar, y otra preparar los puntos estratégicos. Si únicamente logran lo primero, habrán perdido, a pesar de todo, la batalla...

COMUNICADOS OFICIALES

Un asalto alemán. Comunicado de las once de la mañana. Después de una violenta preparación preliminar, los alemanes han atacado esta mañana, con tropas especiales de asalto, las

posiciones francesas del bosque de la Ganne, al Sudoeste de Mailly-Raineval.

Después de haber conseguido abordar a favor de la niebla, y poner pie en la parte Norte del bosque, fueron expulsados de él por un brillante contraataque de las tropas francesas, que han restablecido integralmente sus líneas.

Los alemanes han sufrido pérdidas muy elevadas y han dejado en manos de los franceses un centenar de prisioneros válidos, 15 ametralladoras y otro material.

Lucha de artillería bastante viva en la región de Orvillers-Sorel.

El día ha transcurrido en calma en el resto del frente. (T. S. H.)

INGLATERRA

Incurción afortunada.

Londres, 11. Comunicado de la tarde.

Ayer tarde, las tropas francesas avanzaron algo su línea al Nordeste de Loere, capturando varios prisioneros. Llevamos a cabo durante la noche varias incursiones satisfactorias al Oeste de Merville, haciendo varios prisioneros y apoderándonos de una ametralladora. Una incursión intentada por el enemigo al Este de Ipres fué detenida por nuestros fuegos. (Agencia Radio.)

Combaten los aviadores.

Londres, 11. Comunicado de la noche.—Una incursión intentada por el enemigo en las proximidades de Neuville-Vitasse fué rechazada.

No hay nada más digno de mención.

El día 10 del corriente, las nubes bajas y la bruma impidieron los vuelos hasta las cinco de la tarde; después de esa hora aclaró el tiempo en una pequeña parte del frente, y en ese sector hubo gran actividad aérea hasta el anochecer.

Lanzamos más de 14 toneladas de bombas sobre Peronne, Bapaume, Thieft Douai, Zeebrugge y los muelles de Bruges.

Los patrulleros enemigos demostraron gran actividad y verificaron repetidos ataques contra nuestros aparatos de bombardeo.

Ocho aeroplanos alemanes fueron derribados en luchas aéreas, y otros seis obligados a descender sin gobierno.

Faltan nueve de nuestros aparatos.

Uno de nuestros aviones, que se anunció había desaparecido el día 7 del corriente, ha regresado. (T. S. H.)

ALEMANIA

Combates de infantería.

Nauen, 11. Combates de infantería en la orilla Sur del Lys y en la orilla Oeste del Avere. Aparte de esto, nada digno de mención. (T. S. H.)

MESOPOTAMIA

Ametrallando con los aeroplanos.

Londres, 11. El miércoles hicimos 55 prisioneros cerca de Kurk.

Nuestros aeroplanos bombardearon los campamentos enemigos de Fathah y utilizaron el fuego de las ametralladoras contra las tropas enemigas y los convoyes de víveres.

Derribamos un aeroplano enemigo. (Agencia Radio.)

TURQUIA

Fuego de artillería.

Viena, 11. Frente de Palestina.—Entre la costa y el Jordán, a ratos vivo fuego de artillería. Aparte de esto, nada digno de mención. (T. S. H.)

BELGICA

Intentos de reconocimientos rechazados.

París, 11. Gran actividad de artillería en todo el frente.

Varios intentos de reconocimiento por tropas enemigas en la región de Langemarck fueron rechazados con granadas de mano. (Agencia Radio.)

LA CAUSA DEL "BONNET ROUGE"

Final de la décima sesión.

París, 11. Continúa la audiencia del proceso Bonnet Rouge.

El escribano lee las declaraciones de madame Ahmerd.

Según el examen de los libros, aparece que Duval estuvo en su hotel en 27 de junio de 1914; pero no puede equivocarse sobre la fecha del depósito de los 345.000 francos, que fué efectuado en 1915.

Vercasson fué a buscar esta cantidad, que no estuvo más de un año depositada en su casa.

Faralick, comisario de las Delegaciones judiciales, de regreso de Suiza, no encontró ninguna huella de falsificación en los libros de Mme. Ahmerd, la cual confirma su declaración de que no abriga ninguna duda sobre la fecha del depósito, hecho a fines de 1915 ó principios de 1916.

Si el recibo dice 1914, Mme. Ahmerd declara que le habría firmado sin fecha, y que Duval la habrá puesto después.

El abogado de la defensa desarrolla las conclusiones a este respecto.

El escribano lee la declaración de Parsons, que no puede asistir por estar enfermo.

Dice que todos los artículos firmados «General N» no eran de Golski, pues Ahmerdya llevó delante de él un artículo firmado por este seudónimo, y declaró que le había escrito

con la ayuda de elementos proporcionados por Paixseailles.

La audiencia es aplazada hasta mañana para oír a los dos últimos testigos.

El presidente anuncia que el Consejo celebrará sesión el domingo, pues está decidido a terminar el proceso lo más pronto posible.

Undécima sesión.

París, 11. Hoy se ha celebrado la undécima audiencia del proceso Bonnet Rouge. Se da lectura a una carta de Painlevé, en que dice que el servicio moral de la retaguardia indicado por el teniente Bruyat no existía, al menos bajo esta denominación, cuando él dirigía el departamento.

El presidente lee una declaración de madame Ahmerd, en que declara reconocer la autenticidad del recibo fechado en 1914; pero afirma que el depósito es posterior a este fecha.

El teniente Mornet empieza la requisitoria declarando que este asunto es mucho más complejo que el asunto Bolo, porque aquí no solamente se recibió dinero para hacer una campaña «derrotista», sino que además esta campaña se realizó, lo cual no sucedía en el asunto Bolo.

No es un proceso de Prensa, sino una campaña de Prensa hecha con oro alemán entregado a Duval. Únicamente son perseguidos los que colaboraron en esta campaña sabiendo que Duval recibía por ella dinero de Alemania. Traza después la histórica campaña derrotista hecha por instigación del enemigo.

Aquí aparecen los peligros de los tratos comerciales con el enemigo, que pueden insensiblemente conducir al crimen. El Bonnet Rouge era un terreno preparado anticipadamente para recoger el grano alemán. Antes de la guerra, el programa de este período era una aproximación francoalemana. Su director, Almerdya, tenía seis condenas; sin embargo, Cailaux entregó 40.000 francos, a pesar del programa indicado más arriba. Las relaciones entre Almerdya y Cailaux se entablaron con motivo del proceso de Mme. Cailaux. Sobre la guerra, y Almerdya adquire una influencia enorme; fué durante cierto período un verdadero prefecto de Policía.

En 1916, Almerdya declaró que no podía continuar prestando su concurso al Gobierno a causa de la política de éste, y es precisamente en esta fecha cuando entra Duval en el Bonnet Rouge. Almerdya entabla relaciones con todos los grupos de hombres sospechosos, con Hartmann y Guilbeaux.

El teniente Marchand ha comprobado la concordancia entre 15 campañas del Bonnet Rouge y la Gaceta de Ardennes, periódico oficial del Estado Mayor alemán. Alemania intentaba engañar a los pueblos persuadiéndoles de que quería la paz. El Bonnet Rouge no podía abiertamente hacer propaganda alemana; había que engañar al público. Fué esta su gran habilidad: inscribir los nombres de respetables personalidades, cuyo patriotismo está por encima de toda sospecha. La primera campaña fué en favor del olvido de los crímenes alemanes y en contra del odio. El teniente Marchand dijo:

«El odio es santo para mí; le llevo en lo más profundo de mi corazón; el odio persistirá después de la guerra.»

Después viene la campaña contra Inglaterra, y luego contra la intervención norteamericana; en fin, más tarde, la campaña que hizo sobre las responsabilidades de la guerra y los fines de guerra. (Agencia Radio.)

IMPERIOS CENTRALES

El partido católico provocará la crisis.

Amsterdam, 11. Los periódicos de Berlín discuten la posibilidad de una crisis gubernamental dentro de breve plazo, a causa de la actuación del partido católico, que tiende a dividir a los dos principales partidos, y que coloca a la mayoría en oposición con la política oriental del Canciller, que corre el riesgo de caer del Poder. El jefe de la nueva oposición del partido del centro es Erzberger. (Agencia Radio.)

Checos y alemanes se pelean.

Amsterdam, 11. Dicen de Viena a la Gaceta de Francfort:

«El lunes se han producido desórdenes en uno de los principales restaurantes, donde estaban sentados el presidente de la Liga checa, Sr. Stank, y otros varios diputados, que discutían animadamente en lengua checa.»

Este hecho provocó la ira de los consumidores checos y alemanes llegaron, finalmente, a las manos. (Agencia Radio.)

Burian a Berlín.

Basilea, 11. Burian irá próximamente a Berlín para conferenciar con los hombres de Estado alemanes.

Se presentará al Kaiser en el Gran Cuartel alemán. (Agencia Radio.)

Incorporación de Bosnia y Herzegovina.

Berna, 11. Comunican de Budapest que, según el periódico Aest, el Emperador Carlos promulgará en breve un decreto incorporando Bosnia y Herzegovina al reino de Hungría. (Agencia Radio.)

Es llamado el embajador en Rusia.

Berna, 11. El conde Mirbach, embajador alemán ante el Gobierno ruso bolchevique, ha regresado de improviso a Berlín, ignorándose la causa de su viaje. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

De vuelta de América.

Lyón, 11. Justin Godart, ex subsecretario de Estado del servicio de Sanidad y diputado por Lyón, ha llegado de Nueva York, y fué saludado a su desembarco por el cónsul general en Francia y los delegados de la Cruz Roja norteamericana. (Agencia Radio.)

Una sustitución.

Londres, 11. Según el «Evening Standard», Sidebotham, conocido por su firma de «Student of War» en el «Manchester Guardian», será nombrado próximamente redactor del «The Times», en sustitución del coronel Repington. (Agencia Radio.)

La Misión norteamericana.

París, 11. Antes de abandonar París los miembros de la Misión norteamericana del Trabajo, dirigieron a Pichon una carta expresándole su agradecimiento por el privilegio de recorrer las regiones del frente, y declarando que Reims y Verdun, en unión con los magníficos peludos, son visiones que no borrarán nunca el símbolo de la palabra heroísmo. En Verdun, Francia enseñó al mundo la divisa de «No se pasa.» Sus defensores enseñaron también otra: «Los vencedores», la cual hacemos nuestra, pues indica la inquebrantable determinación de nuestro país de no flaquear nunca hasta que no se haya cumplido por completo la obra. (Agencia Radio.)

El asunto Malvy.

París, 11. La Comisión de instrucción del Tribunal Supremo ha reanudado ayer su deliberación y oyó las declaraciones de Ribot y Bescouve. Procedió después al interrogatorio de Malvy y entregó la siguiente nota: «La Comisión de instrucción del Tribunal de Justicia ha terminado la encuesta que había abierto para ampliar la información contra Malvy. El Presidente Monis, en nombre de la Comisión, ha entregado en 10 de mayo un mandato para que se comunique esto al procurador general, Sr. Merillon.»

Según los términos de la ley, el procurador general redactará una requisitoria después de que el relator exponga los hechos. En la segunda quincena de julio comenzarán probablemente los debates públicos. (Agencia Radio.)

Las tropas norteamericanas.

Londres, 11. Esta tarde desfilaron por las principales calles de Londres las tropas yanquis que se hallan actualmente en la Gran Bretaña. En su recorrido total, que fué de una decena de kilómetros, se agolpaba por todas partes una multitud entusiasta, que manifestó en forma muy elocuente, por medio de calurosas aclamaciones, la profunda simpatía que la nación británica siente por sus aliados yanquis. Todos estos soldados, que pertenecen a los nuevos ejércitos yanquis, desfilaron ante el balcón de la Embajada de los Estados Unidos, en donde estaba el embajador, Sr. Fage, y numerosos representantes del Cuerpo diplomático, quienes aplaudieron vivamente la marcialidad de estas tropas. Cuando llegaron al Palacio de Buckingham, el Rey y la Familia Real les pasaron revista, y después se celebró en Palacio una gran recepción en su honor. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Serán llamados hasta ocho millones de hombres.

Washington, 11. La Comisión del ejército estima que pronto será necesario alistar a todos los hombres hasta la edad de cuarenta años. Julio Kahn, presidente de la Comisión del Trabajo, considera inevitable la elevación del límite de edad, puesto que los próximos años debemos poner en filas ocho millones de hombres, puesto que cuatro millones no son bastantes. (Agencia Radio.)

Llegada de M. Godart. Washington, 11. M. Godart, antiguo subsecretario de Estado, ha llegado a los Estados Unidos, donde dará una serie de conferencias. (Agencia Radio.)

Los expedicionarios yanquis. Washington, 11. El secretario de Estado de Guerra, Sr. Baker, anuncia que la previsión por él formulada ante el Congreso en el mes de enero último, de que 500.000 yanquis estarían en Francia en los primeros meses del año actual, ha sido realizada con exceso. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Suspensión del canje de prisioneros. Londres, 11. El Amirantazgo ha recibido el siguiente radiograma ruso:

«Chicherin al ministro alemán de Negocios Extranjeros.—Lamento que el transporte de prisioneros inválidos haya quedado suspendido en Vilna a causa de no existir prisioneros alemanes con quienes canjearlos. El Convenio de Petrogrado referente a los prisioneros inválidos no puede ser interpretado en esa forma, porque la detención de estos prisioneros inválidos no sólo es contraria al Convenio mutuo preestablecido, sino que atenta también contra los principios de humanidad. (Agencia Radio.)

Firma de un armisticio. Moscú, 11. Los parlamentarios rusos han firmado un armisticio en el frente de Kursk

El cañoneo se ha prolongado hasta el último momento, y los parlamentarios no han podido pasar la primera línea de trincheras para entrar en relaciones inmediatas.

—El armisticio se aplica actualmente a una parte restringida del frente de Kursk, pero se han tomado medidas para que se extienda a todo el frente ruseolcranio.

El cañoneo continúa aún en el frente Bielgorod, cerca de Kursk. (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA ALEMANA

Opinión del teniente coronel Rousset.

París, 11. El teniente coronel Rousset escribe en La Liberté:

«Creeremos, como anuncian algunos, que se espera la llegada a Flandes de Mackensen para comenzar un nuevo gran ataque terrestre? No es esto imposible, y si así sucediera, el vencedor de Dunajec, que no se encontraría a sus anchas, como en Rusia, y que se vería obligado a afrontar tal cual es una situación cuya preparación le fué completamente ajena, recibiría un regalo singularmente oneroso. Yo me pregunto si Ludendorff estará muy dispuesto a esto; pero todo ello es hipotético. Lo que es una realidad sensible para el enemigo es el embotellamiento completo de Ostende y Zeebrugge.» (Agencia Radio.)

ESPAÑA

Y LOS BELIGERANTES

El Gobierno francés y la entrada de los vinos españoles.

París, 11. Contrariamente a las aserciones de algunos periódicos, el Gobierno francés, deferente a los deseos del Gobierno español, ha aportado mejoras muy considerables a su proyecto primitivo de reglamentación de la entrada de los vinos españoles en Francia.

Ha elevado el precio de cesión de los vinos a 4 francos por grado, de tal suerte que los de once a doce grados serán pagados a razón de 44 y 48 francos, en lugar de 48 francos, precio que había sido fijado primeramente.

Ha aceptado el nombramiento de un delegado español en la Comisión de Importaciones que actúa en París. Este delegado es el presidente de la Cámara de Comercio española de París.

En fin, el Gobierno francés, a pesar de los decretos de prohibición, ha consentido en considerar como definitiva la admisión en Francia de los vinos españoles llegados a Certe y a Port-Vendre, posteriormente a la publicación de estos decretos.

Estas diversas concesiones demuestran hasta qué punto está el Gobierno francés dispuesto a hacer practicar en las mejores condiciones posibles el arreglo del 6 de marzo.

Los primeros permisos de importación han sido librados el 29 de abril. Los vinos españoles entran, pues, en Francia. (Agencia Radio.)

LOS ALEMANES

EN UKRANIA

Tropas desarmadas.

Estocolmo, 11. Según los periódicos de Kieff, las autoridades alemanas, ante el temor de un levantamiento, han desarmado gran parte de las tropas ucranianas, incluso a la primera división, que está de guarnición en Kovel, con la cual creían poder contar especialmente.

Esta división estaba compuesta por soldados escogidos entre los prisioneros, y alistados después de una minuciosa preparación. (Agencia Radio.)

Envío de tropas a Rusia.

Amsterdam, 11. Un corresponsal de la frontera comunica que importantes contingentes de caballería bávara han llegado a Lieja, procedentes de Flandes, y se trasladan a Ucrania. Se ha informado a las tropas que la guerra en aquella región va a volver a empezar. Otros destacamentos atravesaron Lieja el último jueves. (Agencia Radio.)

La familia imperial rusa y el golpe de Estado.

Londres, 11. Comunican de Moscú al Daily News que el Gran Duque Dimitri Pavlotich ha desempeñado un activo papel en el golpe de Estado en Ucrania, y añade que la ex Emperatriz María Fedorovna ha llegado a Kiew. (Agencia Radio.)

INGLATERRA Y LOS ESTADOS UNIDOS

Una carta del Rey Jorge.

Londres, 11. El Rey Jorge ha dirigido desde el palacio de Windsor una carta olígrafa a los soldados americanos, que dice: «Soldados de los Estados Unidos: el pueblo de las islas británicas os saluda en nuestro camino para tomar parte en las operaciones al lado de los ejércitos de muchas naciones que están librando en el Viejo Mundo la gran batalla para la libertad de la Humanidad. Los aliados ganarán nuevas fuerzas y nuevas energías con vuestra compañía. Desearía estrechar la mano de cada uno de vosotros, y os deseo cumpláis rápidamente vuestra misión.» (Agencia Radio.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

ASAMBLEA AGRÍCOLA

Se ha celebrado en Fuentealbilla (Albacete) una importante Asamblea agrícola, a la que concurrieron numerosas representaciones y se adhirió todos los diputados a Cortes por la provincia.

Entre los acuerdos principales que se adoptaron por unanimidad en la Asamblea figuran los siguientes:

1.º Solicitar del Gobierno la pronta construcción del ferrocarril estratégico de Requena a Baeza.

2.º Que se tomen las medidas oportunas por el Gobierno para conseguir en breve la rebaja de precios de los abonos, por ser asunto importantísimo para los labradores.

3.º Ir en comisión a Madrid para gestionar estos asuntos que a todos los pueblos de la provincia afectan por igual.

Muy en breve saldrá para Madrid la Comisión a que se refiere el tercero de los acuerdos expresados, habiéndose ofrecido su presidencia al alcalde de Albacete.

La Asamblea y las gestiones de ella derivadas han producido en Albacete y sus pueblos verdadero entusiasmo, pues el proyectado ferrocarril de Requena a Baeza es de grandísima importancia para aquella provincia y constituye un asunto al que se disponen a prestar preferente interés cuantos elementos gozan de influencia y prestigio en la región.

HACE MEDIO SIGLO

Día 12 de mayo de 1868.—Nos escriben de Pamplona dando cuenta de un nuevo y legítimo triunfo alcanzado por la primera actriz señora Dardalla en la representación del drama del Sr. Eguíluz «La vaquera de la Finojosa».

El público, entusiasmado, llamó al palco escénico a la inspirada artista, arrojándole una lluvia de flores, palomas y composiciones poéticas, además de una elegante corona.

(De La Correspondencia de España.)

DE BILBAO

Ante el proyecto de incautación

La Prensa bilbaína apoya la protesta de los navieros.

Bilbao, 11.—Toda la Prensa local, sin distinción de matices, combate como atentatorio el propósito del Gobierno de incautación de la flota mercante.

El Liberal considera inverosímil que tamaña absurdo pueda sostenerse en ambiente favorable a solo instante. Recuerda el compromiso absoluto de neutralidad adquirido por España y los posteriores Convenios celebrados con Francia, Inglaterra y América, y asegura que en el caso de la incautación, los buques que el Gobierno emplee en estos Convenios quebrantarán la neutralidad. Los particulares pueden embarcar a su riesgo artículos considerados de contrabando; pero si el Gobierno lo hace, incurre en grave responsabilidad.

La Gaceta del Norte coincide en el mismo razonamiento que El Liberal, recordando el caso de Holanda, y añade que si la incautación se hace, nuestros barcos sólo podrán navegar entre países neutrales, o se convertirá el Gobierno en contrabandista. Considera la incautación como atentado contra la propiedad privada, y dice que puede hacer lo mismo con las minas, fábricas, ferrocarriles y casas de vecindad. «Para llegar a esto—añade—no hacía falta formar un Gobierno como el presente, sacrificando ideales en la Cámara regia; bastaría haber sacado antes a los presos de Cartagena y darles el Poder.»

El periódico Euzkadi dice que se resiste el creer la certeza del proyecto que se atribuye al Gobierno, el cual, además de que es inadmisible en derecho, causaría daños incalculables a la economía del país. Por su amor al país vasco se coloca abiertamente en defensa de sus intereses, estando dispuesto a apoyarlo.

«La Asociación de navieros—dice—puede contar con Vizcaya en absoluto para conservar libre de un atentado el patrimonio de una flota creada y acrecentada a costa de largos años de dolorosa lucha por las generaciones de un pueblo laborioso.»

Termina diciendo: «Los peligros graves requieren defensas extremadas. Si el caso llegara, defenderemos nuestro derecho por encima de conveniencias y puntos de coincidencia y de amistades políticas de todo género.»

TERAN

Actitud de la Cámara de Comercio.

Bilbao, 11.—La Comisión permanente de la Cámara de Comercio acordó prestar su decidido apoyo a cuantas gestiones practique la Asociación de Navieros, frente al propósito del Gobierno de incautarse de la flota mercante.

También ha dirigido el siguiente telegrama al Presidente del Consejo de ministros:

«Con extraordinaria emoción se ha conocido en esta provincia el anuncio de iniciativa que se atribuye al Gobierno de Su Majestad de incautarse de la flota mercante española. Esta Cámara de Comercio confía en que el Gobierno, apreciando en su justo valor las facilidades que ha dado y el sacrificio que se ha impuesto la Marina mercante, ante las demandas del Gobierno, para favorecer la economía nacional, no recurrirá a recursos tan extremos como el proyectado, que, aparte de lesionar desproporcionadamente los inte-

reses particulares, contribuiría a impedir el fomento de la matrícula española, cuya eficacia ó indispensabilidad para todas las necesidades nacionales se hace cada vez más ostensible. Además, es lamentable considerar que quienes con más exactitud han respetado las disposiciones restrictivas del Gobierno puedan ser de nuevo objeto de medidas de tan extraordinaria gravedad.»

Firma el vicepresidente de la Cámara.

LA LOTERIA

La suerte para dos farmacéuticos.

Burgos, 11.—Del premio mayor de la lotería, sortada hoy, jugaba tres décimos el farmacéutico D. Federico Llera, y uno don Angel Cecilia, también farmacéutico.

Les han correspondido 36.000 y 12.000 pesetas, respectivamente.

También han resultado favorecidos Julio Santamarca, sargento de Lanceros de Borbón, y se dice que el médico D. José Oviedo también ha sido favorecido con 12.000 pesetas.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN ALMERIA

El pescado.

Almería, 11.—El gobernador civil ha suprimido la exportación de pescado, gracias a lo cual éste abunda en el mercado.

EN ZARAGOZA

El conflicto del trigo.

Zaragoza, 11.—Ha conferenciado con el gobernador la Comisión encargada de la compra de trigo de la Argentina para esta provincia, habiéndole prometido 30 vagones, al precio de 56,70 pesetas, convertido en harina.

Con esta remesa y otras de la comarca de Cinco Villas, cree el gobernador que quedará conjurado el problema del abastecimiento de harinas para esta ciudad hasta la próxima cosecha.

EN SALAMANCA

La incautación del trigo.

Salamanca, 11.—El comisario general de Abastecimientos ha autorizado la incautación de trigo hasta que puedan reunirse 200 vagones para Madrid, dejando aquí lo necesario para el consumo de la provincia y la mouturación de las fábricas de harinas.

Panaderos despedidos.

Los fabricantes de pan han anunciado el despido de 30 obreros.

Los otros obreros reunieron, acordando declararase en huelga si se llevan a efecto esos despidos.

EN CORDOBA

Los obreros del campo.

Córdoba, 11.—Segue en Espejo la huelga de obreros del campo, los cuales reclaman aumento de salario, fundándose en la carestía de la vida.

Ha marchado a dicho punto el gobernador civil, acompañado del diputado por el distrito, Sr. Fernández Jiménez, para procurar solución al conflicto.

Los mineros de Peñarroya.

Sigue la huelga de mineros de la cuenca de Peñarroya.

Los obreros del campo secundan a los huelguistas.

La Compañía minera ha concedido algunas mejoras; pero los huelguistas mantienen todas sus peticiones.

Se ha concentrado la benemérita en Villanueva.

Huelga general.

Continúa en Córdoba la huelga general de gremios, excepto los abañiles.

HUELGAS EN ZARAGOZA

Los sastres y los carreros

La primera está solucionada.

Zaragoza, 11.—Se ha solucionado el conflicto de los obreros sastres que trabajan a jornal.

Ante el gobernador civil han pactado unas bases los patronos y sus obreros.

Consisten en el aumento de un 20 por 100 en los jornales de dos pesetas ó más, y en un 25 por 100 en los menores de dos pesetas; la jornada de nueve horas y media; una tarifa especial para las horas extraordinarias; y el nombramiento de un tribunal arbitral de patronos y obreros para zanjar las diferencias que puedan surgir.

El gobernador gestiona la solución de la segunda.

El gobernador continúa sus gestiones para hallar una solución que pueda evitar el conflicto que amenaza con los carreros, tratando de que no se llegue a la paralización del tráfico.

ANDALUCIA

«La canción del soldado».

Almería, 11.—Continúan los ensayos de «La canción del soldado» en el cuartel de la Misericordia por las fuerzas del regimiento de Córdoba y la banda de música.

Una manifestación.

Las izquierdas celebrarán mañana una manifestación para conmemorar la libertad del Comité de huelga.

Contra un acuerdo.

Almería, 11.—La Prensa vuelve a su campaña contra el acuerdo del Ayuntamiento de prorrogar por diez años el contrato de las aguas, con perjuicio de los intereses generales.

Coacciones y destrozos.

Huelva, 11.—Grupos de panaderos huelguistas han ejercido coacciones a las puertas de las tahonas. Después recorrieron las calles en actitud hostil.

En la plaza de las Monjas encontraron dos carros que repartían pan y los destruyeron.

También rompieron un carruaje y los arcos de los caballos, propiedad del dueño de una tahona.

La Policía disolvió los grupos y detuvo a cinco individuos.

ARAGON

Delegado en el Sindicato regional minero.

Zaragoza, 11.—En el Gobierno civil se han reunido los productores mineros, presididos por el gobernador.

Han asistido representantes de toda la región, y se acordó nombrar delegado para que forme parte del Sindicato regional de Barcelona, a D. Evaristo Larramendi.

Pro libertad.

Zaragoza, 11.—Los diputados a Cortes Sres. Marraco y Tejero realizan activas gestiones para conseguir la libertad del concejal D. Sebastián Banzo, preso por delito de imprenta.

Créese que se halla comprendido en la amnistía.

La feria de Zuera.

Se ha celebrado la feria de Zuera, con gran concurrencia de ganados, habiéndose realizado muchas transacciones.

Se han cotizado las mulas a 25 y 30 onzas, una se ha vendido a 42 onzas; los potros de un año, de 850 a 1.000 pesetas; el cordero, a 30, 35 y 40 pesetas ejemplar.

El propietario D. Domingo Bel ha vendido un cordero padre en 150 pesetas.

Visita al capitán general.

Zaragoza, 11.—El alcalde de Huesca ha cumplimentado al de Zaragoza, y juntos han visitado al capitán general Sr. Alsina.

El alcalde de Huesca le manifestó que se halla ya terminado el estandarte que el pueblo oscense regala al quinto batallón de Artillería que guarnece Huesca.

El estandarte ha sido costeado por suscripción popular.

El capitán general agradeció el rasgo del pueblo oscense.

La libertad de Banzo.

Zaragoza, 11.—Acaba de ser puesto en libertad Sebastián Banzo, ex concejal republicano, encarcelado por delitos de imprenta desde hace cerca de un año.

La familia y los amigos y correligionarios invadieron las proximidades de la cárcel, tributando a Banzo una gran ovación y acompañándolo en manifestación hasta su casa, en la calle de Boggiero, obligándole a salir al balcón y a pronunciar un discurso, en el que dió las gracias, siendo ovacionado.

Quedan todavía varios encarcelados que, según se supone, saldrán mañana.

Un incendio.—Anciana asfixiada.

Zaragoza, 11.—Comunica el alcalde de Sádaba dando cuenta de haberse producido un violento incendio en el domicilio de Gregoria Chavarri.

A pesar de los heroicos esfuerzos realizados por las autoridades y el vecindario, el edificio quedó completamente destruido.

De entre los escombros fué extraído el cadáver de la propietaria de la casa, Gregoria, anciana de setenta años, que había perecido asfixiada.

Su hija Eloisa Calvo Chavarri, de cuarenta y tres años, sufrió graves quemaduras en distintas partes del cuerpo.

Un individuo llamado Onofre Aguirre, que cooperó a los trabajos de extinción, resultó también con graves quemaduras.

Una desgracia.

Comunican de Tauste que la anciana Vicenta López Morales arrojóse a un terraplén para evitar ser arrollada por el tren correo, pereciendo a consecuencia de la caída.

CASTILLA LA NUEVA

Visitando la ciudad.

Toledo, 11.—Ha visitado la ciudad la Princesa Beatriz, hermana de D. Jaime, con sus hijas Margarita y Fabiola.

Le acompañaban el conde de Doña Marina, D. Manuel López de Ayala y tres aristócratas.

Fueron recibidos por la minoría jaimista, y después de almorzar en el Hotel Castilla, visitaron los monumentos, regresando por la tarde a Madrid.

Huelgas.

Ciudad Real, 11.—El alcalde de Puertollano comunica que se han declarado en huelga los obreros de las minas de Asdrúbal y Calatrava, ignorándose las causas.

Se han ejercido numerosas coacciones.

Elecciones anuladas.

Han sido anuladas las elecciones municipales del distrito de la Catedral, con cuyo motivo cesan tres concejales, dos de los cuales están haciendo una gran campaña.

CASTILLA LA VIEJA

Soldado muerto.

Miranda, 11.—En el tren correo de Irún ha llegado el cadáver de un soldado del segundo regimiento de Artillería de Montaña que marchaba a Cheva (Valencia), procedente del Hospital Militar de Vitoria, con dos meses de licencia por enfermo.

El desgraciado falleció durante el viaje. Su cadáver ha sido trasladado al Depósito judicial.

Lioneloz Loreano Boida Pérez.

En libertad.

Burgos, 11.—Han sido puestos en libertad cuatro individuos, condenados por los sucesos de agosto último, que han sido comprendidos en la ley de Amnistía.

CATALUNA

Los navieros.

Barcelona, 11.—Esta tarde celebrarán los navieros una nueva reunión en el local de su Asociación para tratar del proyecto, que se atribuye al Gobierno, de incautarse de la flota mercante.

Acordaron redactar un escrito condensando la opinión de los armadores del Mediterráneo. Este escrito será llevado a la Asamblea general que celebrarán en Madrid los navieros.

En la reunión previa que celebraron anoche en el mismo local de la Asociación los navieros, a la que asistieron 28 representantes de Casas navieras del Mediterráneo, adoptaron los siguientes acuerdos:

Primero. Procurar hacer desistir al Gobierno del propósito de incautarse de la flota mercante, aduciendo las razones y motivos en que se fundan para pedir esto.

Segundo. Presentar una fórmula que constituya una garantía de que el servicio de España quedará satisfecho en su totalidad, según las necesidades.

Tercero. Que se muestran unánimemente dispuestos a aceptar aquella legislación fiscal que el Estado considere necesaria.

Congreso obrero.

El Congreso obrero nacional del arte textil y textil terminará mañana sus sesiones. Estas son reservadas.

Se tienen noticias de haber sido aprobados los temas primero, segundo, tercero, sexto y séptimo.

Respecto al primer tema, se acordó que las secciones del arte textil propongan al Sindicato la creación de escuelas. En cuanto al segundo y tercero, intensificar la propaganda en todos los centros fabriles para obtener la jornada de nueve horas, estudiando el tiempo y forma de plantear el conflicto.

Sobre el tema sexto, relativo al trabajo de los menores, se acordó que la Comisión use los medios que considere convenientes, según las circunstancias, para lograr lo que se proponen.

Fué discutido el tema noveno sobre adelanto del horario, que perjudica a los obreros.

En cada sesión se renueva la Mesa. Los debates son animados.

Jira campestre.

La alianza de las izquierdas ultima los preparativos para celebrar mañana en la montaña de Montjuich la jira campestre que, por causa de la lluvia, se suspendió el domingo, para conmemorar la fecha del 1.º de mayo. Asistirán representaciones de los partidos republicanos y socialistas.

Huelgas terminadas.

Comunican de Igualada que se han resuelto todas las huelgas y que no existe en la actualidad ningún conflicto de este carácter.

El Comité algodonero.

Esta tarde se reunirá el Comité algodonero con los presidentes de las Sociedades económicas para oír la opinión de éstos acerca de las medidas que puedan ponerse en práctica para establecer el paro forzoso de un día a la semana en la industria textil por la falta de algodón.

La impresión es que el Gobierno adelantará dinero para pagar a los obreros una parte del salario, que se reintegrará después mediante la creación de un impuesto transitorio sobre el algodón en rama, que el mismo Gobierno fijará.

También en el Congreso nacional obrero del arte textil y textil se ha discutido este asunto del paro forzoso, acordándose, para contrarrestar la falta de algodón, la rebaja de la jornada a nueve horas.

Contra el matute.

En vista del mucho matute que se hacía en Barcelona, especialmente de cerdos, en mataderos clandestinos, el alcalde ha prohibido la entrada en Barcelona de carne en trozos, y sólo se permitirá la entrada de reses enteras.

Asamblea de obreros católicos.

Mañana se inaugurará la Asamblea de Centros católicos obreros. Pasan de mil las inscripciones y se han recibido gran número de trabajos.

Han llegado el padre Nevares, director de la Casa Social católica de Valladolid, y el Sr. Ruiz, presidente del Sindicato nacional de ferroviarios católicos.

En la Bolsa.

Ha sido nombrada una nueva Junta sindical interina por el Colegio de agentes de Cambio y Bolsa, disponiéndose la reapertura de la Bolsa oficial de Valores y la publicación del «Boletín».

Aplicación de la amnistía.

Esta tarde se reunirán con el presidente de la Audiencia el fiscal de S. M., el teniente fiscal y los abogados fiscales para tratar de los sumarios pendientes a los que pueda afectar la ley de Amnistía recientemente publicada.

La Fiesta de la Flor.

El último domingo del mes actual se celebrará la Fiesta de la Flor para recaudar fondos con destino a la propaganda antituberculosa.

Toros.

En la plaza de la Barceloneta se lidiarán mañana seis toros de Palha por Freg, Saleri II y Manolete II.

En la Monumental habrá una novillada, en la que se despedirá como novillero el Nacional, acompañado de Dominguito. Se lidiarán seis de Anastasio Martín.

GALICIA

Regreso del Sr. Casares.

Coruña, 11.—Ha llegado el jefe del partido republicano ocurúas y concejal, D. Santiago Casares, que estaba reclamado por las autoridades militares con motivo de los sucesos de agosto último, y a quien ha alcanzado la amnistía.

AVISOS UTILES

HOTEL RITZ
HOY DOMINGO, DIA DE MODA
TE. 3 PESETAS
ORQUESTA BOLDI

LOS MEJORES BOMBONES y cafés son los que vende la Casa Tupinamba, Montera, 21, y Espoz y Mina, 3. Teléfono 1.148.

SIDRA VERETERRA Y CANGAS
Preferida por cuantos la conocen.

"SANITAS"

Indiscutiblemente, el mejor desinfectante. Preferido por ganaderos y agricultores.

LEON

Debut de la Sinfónica.

Salamanca, 11.—En el teatro Bretón ha debutado la Orquesta Sinfónica, dirigida por el maestro Arbós.

Obtuvo un éxito enorme.

La Prensa pide hoy al maestro Arbós que en el segundo concierto de esta noche se interprete alguna obra de Bretón.

La construcción de cuarteles.

Salamanca, 11.—Mañana se celebrará en el Ayuntamiento una asamblea magna de vecinos, convocada por el alcalde, para ver de solucionar, mediante la cooperación de todos, el problema de la construcción de cuarteles y del edificio para el Colegio de Huérfanos Carabineros, residentes en el Escorial.

Asegúrese que el asunto se resolverá mediante un empréstito.

NAVARRA

Las corridas de San Fermín.

Pamplona, 11.—La Comisión municipal ha ultimado el cartel de las corridas de toros que se celebrarán durante las próximas fiestas de San Fermín, en julio.

Es como sigue:
Día 7.—Toros de los herederos de Martinez; Posada, Gallito y Saleri.
Día 8.—Reses de Cándido Díaz; Gaona, Gallito y Saleri.

Día 9.—Corrida de prueba: toros de Alaiza; Gaona, Gallito, Saleri y Camará.
Día 10.—Posada, Gaona, Gallito y Camará.
Día 11.—Toros de Pablo Romero, y los mismos diestros.

Concurso de bandas.

Adelantan los preparativos para el concurso de bandas regionales, habiéndose inscrito muchas.

A tiros en la calle.

El alcalde de Cascaute comunica que durante la noche del día 9 hicieron disparos de arma de fuego, desconociéndose el motivo.

Resultaron heridos de pronóstico reservado una mujer casada, de treinta años de edad, y un agente municipal.

La primera ha denunciado al convecino que la hirió.

El segundo desconoce al autor de los disparos.

VALENCIA

Un banquete.

Castellón, 11.—Se ha celebrado el banquete en honor del presidente de la Junta central de Funcionarios civiles, D. Pascual Abad Cascajares.

Asistió el delegado de Hacienda y los jefes de Telégrafos y Aduanas y numerosos comensales.

El festejado pronunció un discurso refiriendo su actuación en los sucesos pasados, afirmando que su carrera estaba siempre a la disposición de sus compañeros.

Brindó el jefe de Telégrafos y terminó el acto en medio de gran entusiasmo con vivas al Rey, a España y a la unión de funcionarios civiles.

Intento de soborno.

Castellón, 11.—Un vigilante de la cárcel recibió del parricida Lambres un abultado sobre para que lo depositara en Correos. Iba dirigido el sobre a nombre de un hermano del delincuente.

Sospechando el vigilante que el sobre contenía billetes de Banco, dijo que no podía acceder a la petición del preso, quien entonces le ofreció dinero. El funcionario dió cuenta a sus jefes del intento de soborno, y fué abierto el sobre, que contenía mil pesetas en billetes.

El hecho fué puesto en conocimiento del presidente de la Audiencia.

Concurso de escarpatos.

Valencia, 11.—Se ha celebrado el concurso de escarpatos adornados, primer número de las fiestas de mayo, que ha resultado un fracaso enorme, pues sólo se han adornado ocho escarpatos.

El primer premio se ha concedido a un establecimiento de paquetería de la calle de San Fernando.

La opinión censura la apatía del comercio que no ha adornado sus escarpatos.

VASCONGADAS

Una huelga.

Vitoria, 11.—La huelga de obreros del gremio de madera continúa en el mismo

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

LAS RESISTENCIAS

Por lo que reflejan los periódicos de Barcelona y de Bilbao, se advierte que los navieros quemarán hasta el último cartucho para que no se haga efectivo el propósito del Gobierno de una intervención en el movimiento y en la fijación de fletes de nuestra marina mercante.

Estas resistencias hacen imposible la regularización de nuestro tráfico marítimo, y por ende del abastecimiento del país. Las circunstancias son graves para que no se mire al porvenir con justificado sobresalto.

Si arriba se da prueba pública de resistencia, ¿cómo se ha de pedir obediencia abajo?

Porque debe preocupar la situación que se va produciendo con respecto al rendimiento del trabajo. De ello hemos hablado, y hoy nos brinda nueva ocasión una carta que publica un estimado colega y de la cual reproducimos estos párrafos:

«Nosotros, los patronos, también nos hacemos cargo. Por eso lo venimos resistiendo. Por patriotismo queremos evitar a España nuevas complicaciones. Pero no podemos más. Nuestros esfuerzos, nuestro espíritu conciliador, nuestros sacrificios, gustosa y liberalmente hechos, resultan inútiles. Cada día la indisciplina de los obreros es más grande, mayor cuanto más inesperadas las concesiones hechas; cada día es más extensa la desorganización del trabajo, y, por consecuencia, más difícil y penosa la continuación de las explotaciones.

No es problema de salarios ni de bienestar del obrero. No se han regateado mejoras de esta clase, siquiera el enorme crecimiento del costo haya impedido que se extendan a las explotaciones de menor rendimiento. Es problema de continuidad y disciplina en el trabajo, de régimen en las faenas y labores, de reconocimiento de la autoridad en los directores, de cumplimiento en sus obligaciones por parte de los obreros. Todo esto va desapareciendo rápidamente en las industrias que concentran muchos obreros, y el funcionamiento de aquellas va cayendo en la anarquía, lo cual hace imposible su continuación.

A cuantos patronos se dirija se darán idénticas noticias. A centenares le proporcionarán los hechos demostrativos. Como ejemplos, le daré uno cuantos, los más recientes, unos padecidos por mí, otros conocidos, y juzgue usted y juzgue la opinión pública, que tendrá de sufrir igualmente las consecuencias.

Una de las cosas más indispensables en toda gran industria es la asiduidad y la formalidad en el trabajo. Las cuadrillas o equipos son en un número fijo previamente calculado, y cada uno tiene el número de obreros preciso. Se supone que, salvo el promedio habitual de bajas por fuerza mayor, y que ya están en los cálculos, todos los obreros que tienen el compromiso de trabajar lo harán seriamente.

Pues desde hace algún tiempo, los obreros acuden al trabajo muy irregularmente; sus salarios les permiten numerosos días de huelga; no se toman el trabajo de avisar su ausencia, ni mucho menos de justificarla. Así, repentinamente los talleres, los hornos, los tablas, los diversos departamentos de una gran explotación, resultan sin la gente necesaria, y todo el engranaje se resiente y la producción disminuye, con perjuicio muy cuantioso, sólo porque a unos cuantos obreros con tantas pesadas sobras les ha petado holgar aquel día.

No hay para qué ponderar la gravedad de la situación que crea la creciente disminución en el rendimiento del trabajo. Creemos que las resistencias pasivas deben cesar en estas circunstancias críticas, y para ser lógicos, y sobre todo justos, hay que pedir que esas resistencias desaparezcan, lo mismo arriba que abajo.

HACE MEDIO SIGLO

El día 12 de mayo de 1868.—Ayer se dio su nombre de despedida al cardenal Barilli. Asistieron a él los individuos todos del Cuerpo diplomático, exceptuando el representante del papa de Italia; el Presidente del Consejo y los demás miembros del Gabinete español, el Presidente del Congreso, señor conde de Peñaranda; el primer vicepresidente del Senado, presidente accidental, señor general Canalejas; el gobernador civil, el alcalde corregidor de Madrid, el nuncio de Su Santidad, el señor Franchi, y los demás individuos de la Legación Pontificia.

MARTIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Lunes 13 de mayo de 1918. Santos del día.— Santos Pedro Regalado, San Silencio y Servacio, confesores; San Esteban, presbítero, y Santas Gliceria y Argemiro, mártires.

La misa y oficio son de la Feria II Inmaculada, con rito semidoble y color blanco. Se gana el Jubileo de Cuarenta años en la iglesia de las Hermanitas de los Angeles de la calle de Almagro; a las siete, misa, exposición de S. D. M.; a las diez, misa canónica, con sermón, que predicará D. Angel Nieto; y procesión de reserva.

En la catedral continúa la novena a San Juan Nepomuceno, predicando el Sr. López Frutos.

En el Carmen de la Santa Rita de Cásia, a las diez y media y a las siete y media, y predicarán: por la mañana, D. Eduardo Martínez, y por la tarde, el Sr. Suárez Faura.

En Santiago, a las siete, la de San Juan Nepomuceno, predicando D. Ildefonso de Lope.

En las religiosas de San Pascual, la de San Pascual Baibón a las diez y a las seis y media, predicando por la mañana D. Manuel López Anaya, y por la tarde D. Diego Tortosa.

En las Calatravas da principio la novena a Santa Rita de Cásia; por la mañana, a las once, misa mayor, y por la tarde, a las seis y media, exposición de S. D. M.; rosario, sermón, que predicará D. Enrique Vázquez Camarasa; reserva ó himno de la santa.

En la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, misa de comunión general.

En la iglesia Pontificia, a la hora de costumbre, el ejercicio de San Antonio.

Ejercicio de las Flores.

En Santiago, a las nueve de la mañana. En el Salvador y San Luis Gonzaga, a las once.

En las Carboneras, a las cinco y media, con sermón.

En San Ginés, a las seis de la tarde. En Don Juan de Alarcón, ídem.

En Santa Bárbara, a las seis y media. En el santuario del Perpetuo Socorro, a las seis y media, con sermón.

En la iglesia Pontificia, a las siete, con sermón.

En las Trinitarias Descalzas, a las siete. En Covadonga, a las siete.

En el Santuario del Inmaculado Corazón de María, a las siete, con sermón.

En la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, ídem íd.

En la parroquia del Purísimo Corazón de María, a las siete y media.

En San Marcos, a las ocho. En Santa Catalina de Sena, al anochecer.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicando D. Donatilo Fernández.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Remedios en San José, ó de la Salud en Santiago, San José y en la Pasión.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: Santa Isabel de Hungría.

EN EL RETIRO

Exposición de Pintura Francesa Contemporánea

Esta mañana se ha celebrado la inauguración oficial de la Exposición de Arte francés, instalada en el Palacio de Exposiciones del Retiro.

El acto ha revestido gran solemnidad, presidiéndolo el ministro de Instrucción pública, y asistiendo el embajador de Francia, monsieur Thierry, y el personal a sus órdenes. Igualmente han concurrido la representación del Instituto de Francia, llegada ayer con tal motivo, y que forman el ex ministro M. Gabriel Hanotaux y los Sres. Widor, Imbart de la Tour, Bernier, Lallemand, Tissier, Bourcade y Rafael y Georges Levy, representantes de las distintas Academias francesas.

Estuvieron presentes también el director general de Bellas Artes, Sr. Benlure; el alcalde de Madrid, Sr. Silvela; los elementos que componen el Comité de Aproximación francoespañola de Madrid y muchas otras distinguidas personalidades de las letras, las artes y las ciencias españolas, y de la colonia francesa.

Con todo detenimiento nos ocuparemos de las obras allí expuestas, que son manifestación elocuente del espléndido florecimiento de la pintura francesa contemporánea.

SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes:

INSTRUCCION PUBLICA.—Real decreto disponiendo forme parte de la Comisión del escalafón del Magisterio un maestro de Escuela Nacional designado por este ministerio.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden disponiendo que la Subsecretaría y las Direcciones generales dependientes de este ministerio adopten las resoluciones que sean necesarias para que con la mayor urgencia se publiquen en el Boletín Oficial las plantillas, con especificación de las enseñanzas y número de profesores que constituyen la dotación de personal de cada uno de los establecimientos docentes.

BIBLIOGRAFIA

«Proyecto de Escuela de Reforma», por D. Ramón Fernández Luna.

El comisario de Policía, jefe de la primera brigada de Investigación criminal, D. Ramón Fernández Luna, que, como buen policía, es hombre observador y reflexivo, ha reunido en un folleto que acaba de publicar sus estudios sobre este punto, examinando el problema en relación con la misión tutelar del Estado para evitar la criminalidad, vagancia, mendicidad y otras llagas sociales.

El trabajo del Sr. Fernández Luna es el producto de una experiencia larga y consecuencia de una fecunda actuación en infinitud de casos que abarcan todos esos problemas, y que le han puesto de manifiesto la deficiente organización actual de la Administración para atender a corregir esos defectos.

Pero sin detenerse a relatar hechos, expone el problema en forma general y teórica, para terminar con la exposición de un plan racional y práctico de resolverlo humana y fácilmente, utilizando los elementos económicos y culturales de que dispone el Estado.

El Sr. Fernández Luna ha sido muy felicitado por su excelente y concienzudo trabajo.—R. B.

ESCRITORES AMERICANOS

Amado Nervo.—A propósito de «Plenitud».

Como los modernos manuales energéticos, de origen laico y racional, este libro de Nervo, que, libro de poeta, recibe sus inspiraciones de las voces oscuras de la intuición y del presentimiento, es una exhortación constante al optimismo. Ha sido obtenido por la misma vía que un libro de versos; pero su tono es un tono político, seguro y axiomático. Las intuiciones de la esperanza se nos afirman como realidades, lo mismo que en un código religioso ó en una proclama societaria, con un especial acento que tiene mucho de político y mucho de marcial. Así en todos los opúsculos optimistas de nuestra época. Por eso hablar de Plenitud es como contar todo el problema del optimismo práctico. Y es notable ver cómo este optimismo racionalista, que se aplica a una labor de edificación terrena, triplicada, que diría D'Annunzio, hace su firme arado de la voluntad, que, al anhelo contemplativo de los místicos, sólo servía de clave para abrir el cielo. Esta es la última mala pasada que la ciencia moderna ha hecho a la religión, apropiándose un valor puramente ideal para aplicarlo a fines materiales. La voluntad religiosa es una noble voluntad de renuncia y de abstención, de vencimiento de las pasiones, que son las que tejen la impura trama de los vicios. De su sereno fondo de pesimismo, las bellas religiones antiguas sacaron esta voluntad de abstención que fructifica en las manzanas sin sabor de los jardines contemplativos. El optimismo religioso es un optimismo evasivo que supone la previa renuncia a las victorias terrestres. Pero este optimismo laico está todo él orientado hacia la vida, cuyos valores encarece y a cuya conquista nos llama en un lenguaje que parece tomado del arte del anuncio. Todo puedes llegar a serlo, si lo quieres—grita este optimismo—; mas no limitándose a la esfera de los logros espirituales, no cercenándose deliberadamente el mundo, como los antiguos estoicos, sino lanzándose sobre todo él. La voluntad ha de ser el arma maravillosa a que todo se rinda, y están bien los constructores de asociaciones. Y está bien, y ya antes lo habían dicho los místicos. Pero hemos de procurar que esta arma maravillosa no se embote en las conquistas prácticas ni nos conduzca a un optimismo aturdido y vanamente laborioso que, contento con superar el arte de los estores, nos haga olvidar la existencia del dolor y perder de vista la dualidad del mundo, tan certeramente intuida por los maniqueos. Hay que evitar que este optimismo nos prive de la inquietud, de nuestra divina tragedia espiritual, por la que logramos la belleza y la grandeza mayor, y nos hunda anticipadamente en pudrideros, donde nuestra vida se descama bajo un chorro de aguas macerantes y tibias.

Este optimismo, que todo lo halla bien; este optimismo de buenas posibilidades inagotables puede conducir a un panglosismo—he aquí un nombre inglés—que ya no tendrá ningún valor pasional ni ideológico, que se consumirá en un quietismo tornasolado y marcará un escollo tan peligroso como el que señala el otro optimismo agresivo é imperialista. He aquí los dos riesgos de todo optimismo laico, que no nace de una extraña religiosa. Porque las religiones todas son pesimistas, son trágicas, y el hombre más religioso es un hombre contrariado a la manera de Kirkegaard y de nuestro Unamuno. Lo valioso en el optimismo de las religiones es su constante incertidumbre, la congoja de una beatitud insegura siempre de su último término y de su logro en las distribuciones escatológicas. De este optimismo inseguro, aún más terrible que el pesimismo, nacen obras de arte acerbo y fuerte, obras inmortales y supremas, transmitidas de hábito patético. Nacen La Divina Comedia, El Paraíso perdido, el Fausto. Mas de este otro optimismo optimista nacen obras de un arte insulso y cándido. Nacen las tediosas divagaciones de Emerson y la literatura de los predicadores protestantes, hombres que profesan una fe racional, y en cuya alma ha perdido su sabor la amargura del pesimismo cristiano.

El Mundo debe ser mirado con ojos de recelo, ya queramos dominarlo, ya queramos que no nos domine. Esta prudente y pia desconfianza la mantienen las religiones tanto como las filosofías. Esta mirada de recelo es la que hace interesante así un arte como una criatura. Pero este optimismo moderno parece haber perdido toda desconfianza. Deja de considerar la vida como una tragedia para mirarla como un sainete, y nos grita: «¡Alegraos de haber nacido!» Mas ¿puede esperarse algo verdaderamente serio de esta alegría desconcertada? Nada, sino adquisiciones materiales, dinamismo político ó quietismo espiritual y conformidad sin condiciones; y siempre una actitud poco interesante. Este libro—Plenitud—nos aconseja estar siempre contentos, no como Santa Teresa lo aconsejaba a sus novicias, como un ejercicio contra la tristeza diabólica, sino de un modo aún más incondicional.—Si eres pobre—dice—, si estás enfermo, si no eres amado, debes alegrarte. Si tienes una esperanza que no logras, debes alegrarte, porque la lograrás.—¿Cuándo? En el infinito del tiempo. Y ¿en qué se apoya el autor para aconsejarnos esta alegría incondicional? Hasta nosotros llega la esencia de que está impregnada toda la Doctrina secreta, su concepto de la evolución indefinida, de la sucesión de las existencias, de la transmutación de las almas. Amado Nervo nos habla con el tono misterioso de los lamas tibetanos, ó mejor de sus discípulos europeos. Todo puede lograrse en el tiempo indefinido: todo deseo ha de cumplirse en ese tiempo inmenso. Todo; pero esa misma incondicionalidad nos hace sospechosos a la promesa. ¿Hemos de arrojarlos ligeramente en esos abismos de la intuición de que nos habla Bergson? ¿Hemos de renunciar a la razón, neces-

tra definitiva victoria, y a la mirada perspicaz que nos han formado los siglos?

En los tiempos modernos, la filosofía y, lo que más nos interesa, la literatura se han florecido de optimismo. Tenemos la alegría dionisiaca de Nietzsche, la zulesca alegría de vivir, el júbilo heroico de D'Annunzio, las sencillas alegrías georgicas de Francis Jammes, el humanismo jocundo de Walt Whitman, últimamente las sugestiones bédicas de Rabindranath. Entre nosotros hay escritores júbilosos como Martínez Sierra y los Quintero, que también en sus sainetes nos gritan: «¡Alegraos de haber nacido!» Todas esas incitaciones a la alegría hacen falta para compensar la innata inclinación a la tristeza del hombre y la pesadumbre de la herencia romántica. Mas toda esta alegría está dentro del mundo de nuestras pasiones y anhelos; y en ella nuestra abaja puede picar su miel sin dejar de revolotear entre los duros citiosos. Toda esta alegría supone la existencia del dolor y se apresta a luchar contra él. Pero este optimismo de Plenitud tiene un aire a la vez religioso y científico, tan categórico y preciso que nos llena de desconfianza. ¿Es que verdaderamente puede ser una alegría la esperanza de la existencia indefinida? ¿No perdura aún en nosotros el temblor de espanto de aquella rueda girando sin cesar que nos ha mostrado Nietzsche? ¿Y no hemos sondeado con Maeterlinck la pobre supervivencia posible, sin memoria ni conciencia de lo anterior? ¿Y no hemos gustado con Leopardi la dulzura del deseano infinito, en el hastío de la infinita vanidad de todo? Está bien, está bien el sentimental optimismo de la violeta primaveral de Martínez Sierra. Está bien escuchar las campanas de Pascua. Pero esta alegría, este optimismo absoluto de Plenitud supera la medida de lo que podemos aceptar sin desconfianza y nos hace pensar en esos manuales de endemonología práctica que en el mundo sajón constituyen en último término una propaganda ciudadana para nutrir las filas de los ejércitos.

¿Hemos de renunciar al espíritu de fina contención que nos infundió el pesimismo? ¿Hemos de ver en este Mundo una alegría continuada y no una lucha incesante? ¿No anudaremos así más los hilos del velo de Maga que el pesimismo de un Schopenhauer—también formado en la India—nos enseñó a rasgar? ¿No estará más preso en las redes de la ilusión el poeta que ahora coíma de seguridades presuntas su cáterra, que cuando dudaba y sonreía?... Lo grave de todo optimismo es que quiera rebasar la línea de las intuiciones oscuras, dormidas en la vaguedad de los ámbos poéticos ó religiosos, y tornarse legislativo y dogmático. Las voces optimistas deben ser en nosotros tímidas y tenues; nuestras campanas de Pascua deben sonar siempre a lo lejos, porque así es como suscitan en nosotros las más persuasivas emociones. Pero hacer del optimismo una doctrina, querer vestir a la intuición de los fueros del conocimiento, es frustrar su más pura virtud; porque el mundo del conocimiento es también el mundo del dolor y del pesimismo, y el acto más sencillo de la vida es un argumento terrible contra la veleidad júbilosa que viene de lo fondo. Todo impulso jocundo debe quedar relegado al oscuro mundo inconsciente, desde donde alguna vez llega hasta nosotros como esa claridad rosada que sube del Poniente. Nuestras almas, experimentadas en el dolor, sólo podrían aceptar conscientemente el trágico júbilo de los héroes d'annunzianos ó el optimismo ultraterrestre de los místicos. Pero todo intento de optimismo terreno, como el que se trata de edificar en estos libros, nos parecerá siempre sospechoso, como un conato de formación política, de ciudades ó imperios, en que el individuo será sacrificado, exprimido en el vago júbilo alegórico de las creaciones cívicas. Cante el optimismo en el ingenio tono sensual de las pánicas flautas, ó en la júbilosa armonía desgarrada de los mártires, ó en la media voz suspirante de los místicos. Cante con el eco lejano de las princesas de Maeterlinck. Sea así una sugestión de arte y de fe. Pero no adopte el tono categórico de los decálogos. A lo largo de sus místicas ascensiones hemos seguido con simpatía al autor de Perlas Negras, y nos hemos dejado guiar por esos astros que palidecen en el anuncio de una aurora, que no había de llegar nunca: le hemos seguido mientras escrutaba los cielos como el Palinuro de la Eneida, mientras era aún un poeta. Ahora que cree haber encontrado la verdad, que el poeta se ha convertido en hierofante, lo dejamos con pena, con la pena de haberle visto romper el caramillo pánico y de haber visto desmoronarse en sus manos un arte tan sutil. Le dejamos y esperamos. ¿Tornará en su yermo? Vagamente, pensamos que ha de tornar los sábados, para recitarnos homilias evangélicas...

R. CANSINOS-ASSENS.

CASA DE LA VILLA

Los mecheros de gas.

La Comisaría del distrito de Buenavista ha dado cuenta al alcalde que en la madrugada anterior ha detenido la Policía a José Cascales López, Emilio Macarzo Buixa, Dionisio Burgos de Diego y Angel Vicente Pérez, porque en la calle de Alcalá y junto al evacuatorio sito frente a la estatua de Espartero, fueron sorprendidos sustrayendo violentamente un mechero del alumbrado del gas y causaron daños en los cristales de dicho evacuatorio. Los detenidos fueron puestos a disposición del juez de guardia.

Pan decomisado.

El teniente de alcalde de Chamberí, don Francisco Silva, ha decomisado 50 kilos de pan en diversas tahonas del distrito, por faltas de 10 a 35 gramos en cada pan de 800

CRIMEN O RISA

UN HOMBRE GRAVISIMO

Ayer por la tarde estuvieron de broma en coche y haciendo frecuentes libaciones en cuantas tabernas encontraban al paso, Angel Fernández Caldeiro, de veintinueve años, domiciliado en la calle de Embajadores, número 13; Nicanor Herrera Sánchez, Julián Apote y Jesús Díaz Reduello, de veinte años, que habita en la calle del Olmo, núm. 6.

Qué ocurrió entre el primero y el último es cosa que no se ha podido poner en claro, pues lo que se sabe únicamente es que a las ocho y media, próximamente, de la noche, y a los pocos momentos de despedir el coche en la calle del Olmo, se vieron sorprendidos los testigos de este suceso por cinco disparos de revólver que Jesús hizo sobre Angel.

Este cayó al suelo, y fué inmediatamente trasladado a la Casa de Socorro, donde se le apreció una herida en la región lumbar, sin orificio de salida, y alcoholismo agudo.

Después de practicada la primera cura por los médicos de guardia, fué trasladado el herido al Hospital Provincial en grave estado.

El agresor, Jesús Díaz Reduello, fué detenido por unos transeúntes, que lo condujeron a la Comisaría del distrito, donde le fué ocupado además un cuchillo.

Según ha declarado el herido, la agresión fué inexplicable, pues no hubo entre ellos disputa alguna ni existían resentimientos.

Los amigos del agresor y del herido y el cochero Rafael Losano Trigo, que guiaba el coche, comparecieron ante el Juzgado de guardia, que anoche era el del distrito del Hospicio, y según creemos, han declarado en la forma que al principio dejamos expuesta.

DE ARTE

Concurso de caricaturas

En el concurso de caricaturas personales, organizado por el Casino de la Ciudad Lineal, y que ha sido un gran éxito por el número de obras presentadas y el prestigio de los concursantes, el Jurado, compuesto de los artistas Tovar y Rivas y el crítico de arte José Francés, de acuerdo con la Empresa, han ampliado a quince el número de premios, otorgándolos en el orden siguiente: primer premio, a Fernando G. del Fresno; 2.º, a Fernando G. del Fresno; 3.º, a Francisco Salvan; 4.º, a Salvador Bartolossi; 5.º, «Siri»; 6.º, José Morán; 7.º, José María Peña; 8.º, Francisco Galván; 9.º, José Robledano; 10, Tomás Pellicer; 11, «D'Hoy»; 12, Félix Alonso; 13, Tomás Gutiérrez Larraya; 14, «Cono»; y 15, Sr. Revenga.

Hoy domingo se celebrará la Exposición y Fiesta de la Caricatura, con las obras premiadas.

DE MUSICA

El guitarrista Pujol en la Sociedad Coral de conciertos.

Esta simpática Sociedad, al objeto de conseguir los fines artísticos que persigue, sigue organizando interesantes conciertos. Para el día 13 ha contratado al célebre guitarrista Emilio Pujol, concertista admirado y aplaudido en las Salas de Concierto de Londres y París.

Este concierto ha despertado merecida expectación por ser el Sr. Pujol un guitarrista de gran musicalidad.

El concierto se ajustará al siguiente programa, y como queda dicho, se celebrará el lunes 13, en la Real Sala del Conservatorio, a las seis de la tarde.

Primera parte. Estudio, minueto, andante, Sors. Minueto, Mozart. Gavota, Bach.

Segunda parte. Allegro brillante, mazurka, pizzicato; En sueño, Capricho árabe, Tárrega.

Tercera parte. Serenata española, Malats. Danza en mí, Granados. Granada, Sevilla, Albéniz.

VIDA DEPORTIVA

HIPICA

Las pruebas de ayer.

En el Hipódromo de la Castellana se corrió ayer la prueba Despedida y una gymkana.

En la primera resultaron ganadores de los premios por este orden los siguientes caballos: Ruiseñada, montada por D. Fernando de la Macorra, en 1 h. 27 m. 2/5; Capucho, Calvicie, Trifunus, Derrier, Instalado y Cotorra. Obtuvieron lazos: Rosbiff, Encono, Pampa y Sonante.

En la gymkana ganaron las Copas Vivo la Josephine, montada por D. José A. Boharques; Capadillo, montado por D. Felipe Gómez Acebo; Delicia, montado por D. Carlos G. de Maturana, y Tesorillo, montado por D. Julián Olivares.

TIRO DE PICHON

Copas Valderrey y Angulo.

En tirada ordinaria se disputó ayer la Copa donada por el ganador de la Copa España, marqués de Valderrey.

Fué ganada por el presidente del Tiro, conde de Maceda.

Después empezó a jugarse otra Copa regalada por el campeón de España, D. Luis Angulo.

«La Crónica del Turf Español.»

Se ha empezado a publicar una revista quinzenal de las carreras de caballos, que lleva por título La Crónica del Turf Español; es muy interesante y será apreciada en lo que vale por el verdadero aficionado.

A. SANCHEZ DE LEON

Exposición de Retratos de Mujeres españolas

Sobre todas las otras características que a la vista y al deleite espiritual se nos ofrecen en la Exposición de Retratos de Mujeres españolas, pintados por artistas nacionales anteriores a 1850; culmina la característica del buen gusto, que sus organizadores pueden apuntarse como el mayor galardón de su obra.

Es esta Exposición, en el bajo izquierdo del Palacio de Bibliotecas y Museos, una muestra exquisita de lo que significan en arte una pericia bien documentada y un concepto una equidad de la sobriedad decorativa, una equitativa ordenación y dependencia entre la obra artística y la más adecuada decoración de que se la debe rodear para su mejor comprensión, dentro de la época en que fué concebida y del gusto dominante en ella.

Buen gusto, pericia, sobriedad, correlación decorativa, tales son las características de esta Exposición con que la benemérita Sociedad, constituida por algunos próceres amantes del arte español, prosigue su nobilísima labor exaltadora de nuestras bellas artes, que si el año pasado manifestóse en la popularización del preterido arte del tejido antiguo, ahora contribuye a darnos a conocer la ruta artística que ha seguido a través de los tiempos la representación pictórica de la mujer española.

D. Aureliano de Bertete y Moret, cuyo nombre culmina señorial entre la crítica artística de nuestros días, ayudado por otro ilustre compañero, D. Angel Vegue y Goldoni, ha cumplido a maravilla el encargo de la Sociedad de organizar esta Exposición, eligiendo aquellas obras verdaderamente representativas para hacer una historia del arte del retrato femenino dentro del tiempo abarcado por la Exposición.

No son allí muchos en número los cuadros; pero están todos los que deben estar para que el visitante pueda recibir una impresión completa de la evolución pictórica, representada por los artistas de mayor relieve.

Naturalmente, al margen de aquellas colecciones oficiales que, son de todos los amantes del arte conocidas, y cuya Exposición, si hubiera hecho crecer el número de las obras, habría, en cambio, distraído la novedad de las ahora expuestas entre las ya muy conocidas.

Comencemos, pues, por felicitar a la culta Sociedad, y muy especialmente a los señores que forman la Comisión organizadora, que se han hecho acreedores al agradecimiento de todos los amantes del arte nacional.

En el vestíbulo. Apenas cruzado el umbral de la Exposición, nos encontramos en un amplio vestíbulo, señoreado por un lienzo de gran tamaño, en el que aparece representada la marquesa de Monterrey, hermana del conde duque de Albuera, en el momento de presentar una imagen de Santo Domingo de Guzmán a una Comunidad de monjas dominicas.

Este lienzo, notable por su composición, pertenece al duque del Infantado, y en todo el campo un gran sentimiento de religiosidad, siendo notable la figura de la noble dama y advirtiéndose en toda la obra el estilo de su autor, Francisco de Zurbarán.

Al lado derecho aparece el retrato de doña Margarita, hija natural de Felipe IV, monja en el convento de la Encarnación, de Madrid, expuesto por D. Miguel Borondo y atribuido a Juan Carreño de Miranda, y al lado izquierdo, el retrato de la Princesa de Anglona, pintura de gran carácter, atribuido a Juan Pantoja de la Cruz, y expuesta por el marqués de Portago.

Las paredes del vestíbulo desaparecen bajo cuatro reposteros de la magnífica colección de la Casa de Alcañices y algunos suntuosos paños cedidos por la Real Fábrica de Tapices. Vense, además, algunos candelabros barrocos, a tono con la época de las obras expuestas, y varias mesas y sillas antiguas españolas, que entonan admirablemente con el conjunto.

J. GARCIA MERCADAL. Examen previo. Han sido aprobados: Primer Tribunal.—D. Enrique Fino Rosas, D. Antonio Freire Sánchez, D. Santiago Frutos Gómez, D. Eugenio Fuente Pausa, D. Carlos Fuentes Marco, D. Pascual Gabalón Huesner, D. Eugenio Galdiano Rodríguez, D. Andrés Galera Gómez, D. Federico Galindo Llado, D. Antonio Galindo Moreno, D. Agustín Gálvez López, D. Francisco Gálvez Rosende, D. Antonio Gallardo Domínguez, D. Ramón Gallego Delgado, D. Francisco Gallego Montes, D. Eulogio Gallego Romero.

Segundo Tribunal.—D. Miguel Galarza, D. José María Pérez, D. Aniceto Galindo Elcidi, D. José Gallardo Pérez, D. Eugenio Galleu Nebot, D. Jesús García Aladro, D. Rafael García Alba y D. Celestino García Arcos.

Están citados para actuar hoy hasta el número 1.152. Ante el primero de oposición están citados, para el día 13, hasta el 225. Comité de Aproximación francoespañola. En el palacio de Liria se ha reunido, bajo la presidencia del duque de Alba, el Comité de Aproximación francoespañola, que se ocupará de varios asuntos propios de su cometido.

Tráese en la reunión de la conveniencia de iniciar a las señoras a que protejan a los soldados legionarios españoles que luchan en Francia, a semejanza de lo que hacen las damas francesas.

Dichos soldados pertenecen a todas las regiones españolas, pues los hay catalanes y vascos, gallegos, castellanos y manchegos.

te ha disminuido considerablemente esa cifra, que no sabemos si era exacta, no habiendo ahora mas que de 2.000 a 3.000 legionarios. Con referencia a cartas de un soldado compatriota nuestro, se habló de un hecho heroico realizado por el regimiento de legionarios españoles. Enviado a realizar una empresa difícil, erizada de peligros, tomando una altura, cumplió bravamente la orden; pero no sin pagar un duro tributo de sangre a la victoria. De los 3.000 hombres que componían el regimiento, sólo quedaron en pie pocos más de 800.

La señora desaparecida

Recientemente se presentó una denuncia en la Dirección de Seguridad, con motivo de la desaparición de una señora, llamada doña Emma de la Aldea Ruiz de Castañeda, que había salido de su casa de Madrid, sin dar la menor explicación, y no había regresado a su domicilio.

Se han practicado gestiones en toda España, y el gobernador civil de Barcelona ha logrado dar con la desaparecida, que, según informes que aquél comunica, ha llegado a la ciudad condal, donde se hospeda, en la calle de Tallers, número 11.

AGUA DE SOLARES

Cura la neurastenia relacionada con el aparato digestivo.

FRONTÓN MADRID

Dos partidos de primera, colosales, preciosos, fueron los dos especiales que ayer se jugaron en este lindo y concurridísimo frontón. A diario demuestra el intendente lo que sabe de estas cosas; pero ayer combinó superiormente las peles.

Por la tarde, en el primero, lucharon Angeles y Mercedes (rojas), contra Carmen y Ascensión (azules), y batiéndose como las buenas, apretando las cuatro de verdad, fueron siempre muy iguales.

Al final, Mercedes y Angeles dan seria arrancada y logran adelantarse y ganan por cuatro tantos.

Por la noche, el segundo partido corrió a cargo de Joaquín y Amalia (rojas), e Isabel y María Consuelo (azules).

El partido fué todo él precioso, y no extraño, pues con tales pelotaris tenía que ser así.

Jugando verdaderas maravillas, e igualmente siempre, llegaron rojas y azules a 28, viniendo al fin por dos tantos la ciclón (y cómo no!) y la surdita.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

GUERNICA (VIZCAYA) Las mejores del mundo. «Los Pirineos».

La fiesta del idioma castellano

El teniente de alcalde Sr. Crespo ha presentado al Ayuntamiento una proposición, en la que se pide lo siguiente:

Primero. Que se solicite del Gobierno de Su Majestad que declare fiesta nacional el día 9 de octubre, aniversario del bautizo, en Alcalá de Henares, del inmortal D. Miguel de Cervantes Saavedra.

Segundo. Que se interese, igualmente, del Gobierno de Su Majestad dicte el oportuno real decreto, por virtud del cual se imponga a todos los Ayuntamientos de España la obligación de celebrar todos los años en el expresado día la Fiesta del idioma castellano.

Tercero. Que se solicite también del Gobierno de Su Majestad el que interponga su valiosa influencia cerca de la representación diplomática de la América española, con el fin de que los que a ella pertenecen lo puedan interponer ante sus respectivos Gobiernos, y, a ser posible, logremos que en todos los pueblos de América, en que el español es idioma oficial, se celebre en la fecha expresada la Fiesta del idioma castellano.

Cuarto. Que por la Alcaldía Presidencia se invite a todos los centros, de cualquier orden que sean, y al vecindario en general, a fin de que, teniendo en cuenta que se trata de solemnizar una fiesta patriótica y culta, contribuyan con su colaboración y cooperación al mayor esplendor de la misma.

Quinto. El de celebrar todos los años, en la expresada fecha y local que se designe, un certamen de carácter educativo, invitando para ello a nuestros más preclaros escritores, con asistencia de los niños de nuestros colegios, escuelas y asilos municipales.

Sexto. El de redactar y editar, por cuenta de este Excmo. Ayuntamiento, un folleto cuyo tema podría ser: «Cervantes al alcance de los niños», así como la impresión de estampas y carteles con el retrato de Cervantes, para que se repartan aquellos profusamente entre los niños de nuestras escuelas municipales, y en todas éstas, en preferente lugar, se coloque el referido retrato del gran Cervantes.

Séptimo. El de excitar el celo de los señores maestros de las escuelas municipales, para que en éstas se den instructivas y provechosas conferencias sobre Cervantes y aquellos otros gloriosos autores que con él supieron enlaltecer el habla castellana.

Octavo. El de crear premios honoríficos—medallas y diplomas—, con el fin de estimular a los maestros y a los alumnos de las escuelas municipales que más se distinguen en la patriótica y meritoria labor de glorificar nuestro idioma; y

Noventa. El de fijar en los próximos presupuestos de este Excmo. Ayuntamiento, previo el oportuno dictamen de la Comisión de Hacienda, la consignación de fondos que se precisen para la implantación de la Fiesta del idioma castellano.

En la estación fueron recibidos por un representante de la Embajada de Francia y varios individuos del Comité de Aproximación Franco-Española de Madrid. Las ilustres personalidades francesas, a las que damos cordial bienvenida, se hospedan en el Hotel Ritz, donde hoy han sido visitadas por numerosas personas.



ORDEN BOTIJIL

PASTORAL FUERA DE ABONO Introito.

¡Bien sabe Dios, queridísimos hijos, que sin esperanzas de éxito, y únicamente para que nunca se diga que Nos hacemos los sordos ante las súplicas y lamentaciones jeremiacas que muchos de vosotros nos tenéis dirigidas, vamos a hacer una intencionada para ver de alcanzar vuestros deseos, que no son otros que los que en Nos se anidan.

¡Ay, hijos del corazón! ¡Quién mejor que el enfermo ha de querer la salud! ó en otros términos: ¡Quién ha de desear más y mejor que Nos que nuestra amada Orden, por Nos fundada en 1893, con el apoyo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, y cantada en su nacimiento por el incomparable maestro Mariano de Cavia, pudiera dar señales de vida el próximo verano! Pero, en fin, para probaros que vuestros deseos y vuestras justificadas tristezas han llegado a lo más profundo del corazón de Nos, dirigiremos a los Poderes públicos, en vuestro nombre y en el propio nuestro, la siguiente

Invocación. Señor Don Antonio Maura, Presidente del Consejo, y, por consiguiente, jefe del patriótico Gobierno, que dejando la política para venideros tiempos, sólo en bien de España piensa para su engrandecimiento.

Nos, en nombre de la Orden, que venimos presidiendo, a vuestros suplicios con el debido respeto, que no caiga en el vacío el siguiente documento:

Se aproxima el estío y, por lo tanto, se acerca el calor, y los cofrades de la hermosa Orden sólo baños de sol llegarán a tomar este verano, si no os apiadáis vos y disponéis que, en gracia de la higiene, vuelvan a su esplendor aquellos trenes populares, rápidos, que Gasset suprimió en el estío próximo pasado por falta de carbón.

Se impone, es necesario y urgentísimo que el señor de Cambó trate con las Empresas ferroviarias de tan ardua cuestión; y así como los rápidos de lujo han vuelto a su vigor, que los expresos botijiles rápidos vuelvan de su auge en pos.

No es cuestión baladí la cuestión ésta; no lo olvidéis, señor, y expresad de la Orden los deseos a Ventosa y Cambó.

Si, excelentísimo señor: Nos sabemos las dificultades que habría que vencer para que las Compañías ferroviarias del Mediodía y del Norte, que tanto cariño han venido demostrando siempre a esta humanitaria e higiénica Congregación, pudiesen en movimiento sus rápidos botijiles a las playas del Jordán y del Cantábrico; pero tampoco ignoramos que los Sres. Boix, Mañany, Peironcely, Galdón, Moreno, Delat, Otero, Alonso, Petit y otras varias personalidades pertenecientes a ambas Compañías, y por último los Consejos de Administración, habrían de hacer un gigantesco esfuerzo por complacer a los peregrinos que en todo tiempo a aquellos bendicen por los muchos beneficios que les han dispensado, figurando en primera línea un capitalísimo, cual es la salud de muchos adultos y de miles de bebés, que a no ser por los baños de mar, tal vez unos ó otros estarían en el Este, víctimas de la tuberculosis ó del raquitismo.

Dispense vuestreza, Sr. Maura, si un humilde é insignificante Patriarca, como Nos, se atreve a impetrar vuestro valioso poder, a fin de conseguir para la Congregación de la presidencia de Nos, los altruistas fines que aquélla persigue.

Ahora, amantísimos hijos, repetid con Nos la siguiente Oración.

Señor de los Ejércitos que hicisteis de la nada todo cuanto lo humano a comprender no alcanza. Infunde a los ministros que gobiernan España ideas salvadoras de justicia y de gracia. Haz que a todos convenza el bondadoso Maura, de que este verano haya los populares rápidos que nuestra Orden demanda.

Ya dicho todo queda. Vuestro siempre, «EL PATRIARCA»

EXPOSICION FRANCESA EN MADRID

Llegada de los académicos franceses. En el expreso del Norte llegaron ayer mañana a Madrid los ilustres académicos franceses, representantes del Comité de Aproximación Franco-Española de París, que vienen a asistir a la apertura de la Exposición de Arte francés en el Retiro.

Han llegado el ex ministro M. Gabriel Hanotaux, y los Sres. Widor, Imbart de la Tour, Bernier, Lallemand, Tissier, Fourcade y Rafael y Georges Levy, pertenecientes todos al Instituto, como representantes de distintas Academias.

En la estación fueron recibidos por un representante de la Embajada de Francia y varios individuos del Comité de Aproximación Franco-Española de Madrid.

Las ilustres personalidades francesas, a las que damos cordial bienvenida, se hospedan en el Hotel Ritz, donde hoy han sido visitadas por numerosas personas.

En la Embajada de Francia se celebra esta noche una comida en su honor.

También serán obsequiados con otras fiestas íntimas.

La notable Exposición de pintura francesa contemporánea, instalada en el Palacio del Retiro, se inaugurará hoy domingo, a las doce.

Presidirá el acto el ministro de Instrucción pública, Sr. Aiba, y asistirán el embajador de Francia, M. Thierry, con el personal a sus órdenes; los académicos franceses, el director general de Bellas Artes, Sr. Benlliure, y otras personalidades.

ESTADO DEL TIEMPO

Toda España está bajo el influjo de varios centros de perturbación atmosférica; todos ellos son de poca intensidad, pero producen frecuentes aguaceros en Cantabria, Galicia, Castilla, León y Extremadura.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.—En toda España tiempo favorable para que descarguen chubascos. Madrid.—Altura barométrica a las doce del día, 702,7 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 16,8. Idem mínima, 6,6. Recorrido total del viento, 190 kilómetros. Dirección dominante del viento, Oeste-sudeste.

Tiempo probable en la provincia de Madrid, chubascos.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 11.

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Lists various cities and their weather data.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra. Residencia.—Autorizóse al general de división D. Ataulfo Ayala y al de brigada D. Manuel Fontana Santos para que puedan fijar su residencia en esta corte.

Vuelta a activo.—Se concedió la vuelta al servicio activo al coronel de Artillería don Emilio de Navascués, que se encontraba de reemplazo por enfermo.

Concurso.—Anúnciase un concurso para cubrir una vacante de capitán y dos de primeros tenientes profesores en el Colegio de Huérfanos de la Guerra.

Condecoraciones.—Autorizóse al suboficial de Infantería D. Juan Sánchez para que pueda usar sobre el uniforme la medalla de bronce de la Cruz Roja española.

Ayudantes.—Cesan de ayudantes del general D. José Barraquer los comandantes don Narciso Martínez, de Caballería, y D. Francisco León, de Artillería.

Matrimonios.—Se concedieron reales licencias para que puedan contraer matrimonio al capitán de Caballería D. Bernardino Sánchez del Río, al teniente D. Enrique Crisóstomo y a los de igual empleo de Ingenieros D. Antonio Sarmiento y D. Jacobo García.

Gratificaciones.—Se concedió la gratificación de 600 pesetas anuales al capitán de Artillería D. Armando Reig, y la de equipo y montura al teniente (E. R.) de la Guardia Civil D. Juan Alvarez.

Permuta.—Autorizóse el que cambien entre sí de destinos los capitanes de Infantería D. Antonio Blázquez y D. Manuel García.

ADJUDICACION DE PREMIOS

La función religiosa de la Grandeza

En la iglesia de San Francisco de Borja, calle de la Flor, se ha celebrado con verdadera solemnidad la función religiosa que anualmente consagra a su Patrón, el duque de Gandía, la Grandeza de España, honrándola con su presencia el Monarca, la Reina doña Victoria Eugenia, las Infantas doña Isabel y doña Luisa y el Infante D. Carlos.

Los Reyes entraron bajo palio, cuyas varas llevaron los duques del Arco, Bivona y Aliaga, y los marqueses de Santa Cristina, Quintanar y Canillejas. A la derecha del altar reinan SS. MM. dosel y reclinatorio, y los Infantes sitiales preferentes al pie del presbiterio y a continuación de los Monarcas.

Vestía D. Alfonso XIII uniforme de gala de capitán general, con la banda de Carlos III, y ostentaba en su pecho el Infante D. Carlos la banda roja del Mérito Militar.

Reina é Infantes vestían de negro. Mientras SS. MM. cruzaron la iglesia entonó el órgano la Marcha Real.

Los Grandes de España, con uniforme de gala, se extendían en dos filas desde el cruce a los pies del templo. Eran los condes de Sallent, Superunda, Torrejón y Revillagigedo; marqueses de la Cenia, Canillejas, San Vicente, Gimes de Brabante, San Juan de Piedras Albas, Mesa de Asta, Hoyos, Santa Cristina, Rafal y Mina, y duques de Bivona, Aliaga, Infantado, Luna, Arlón y Vega.

En bancos laterales había Comisiones del Ejército, de la Armada, las Ordenes militares y Santo Sepulcro. Las señoras concurren con mantilla negra y peineta, dando hermosa nota de espoliosismo.

El mundo aristocrático estaba allí. En sitial inmediato al que ocupaba el decano de la Grandeza, señor marqués de la Mina, tenía el suyo D. Francisco Rodríguez Marín, que había de recibir el premio bianual de 10.000 pesetas en recompensa a sus méritos literarios.

El Monarca puso en manos del insigne escritor un cuaderno de piel conteniendo en pergamino y en letra gótica, bajo el escudo nacional de la Grandeza de España, la siguiente comunicación:

«Examinados los trabajos debidos al excelentísimo Sr. D. Francisco Rodríguez Marín en el bienio comprendido desde 1.º de enero de 1916 a 1.º de enero del presente año, la Diputación y Consejo de la Grandeza, de conformidad con lo dispuesto en las bases aprobadas en la asamblea general de 31 de diciembre de 1916, le adjudica el premio de diez mil pesetas establecido por la Grandeza de España para los escritores, en memoria de D. Miguel de Cervantes Saavedra, correspondiente a dicho bienio.

Lo que tenemos el honor de comunicarle para su conocimiento y satisfacción. Madrid, 1.º de mayo de 1918.—El decano, Marqués de la Mina.—El secretario, Duque de la Vega.»

Ofició el maestro de ceremonias de la catedral, cantándose la misa del padre Alfonso, de la Compañía de Jesús.

Todos los altares estaban muy iluminados y adornados con plantas y flores. Como en años anteriores, pendían de los muros, decorados, ricos reposteros de varias Casas de la Grandeza.

Los Alabarderos daban guardia a Sus Majestades, y esparcidas por el templo velanse parejas de servidores de la duquesa de Fernán-Núñez y duques de Medinaceli, Alba y Aliaga, con librea de gala.

En el momento de alzar a Su Divina Majestad se oyeron los acordes de la Marcha Real Fusilera.

Después de la misa se repartieron B. L. M. del duque de la Vega a los viejos servidores premiados.

Iban los B. L. M. dirigidos al presidente del Monte de Piedad, autorizando abrir cartillas a los interesados, por valor, cada una, de 500 pesetas, ó la entrega de dicha suma a los que prefiriesen percibirla.

Eran los servidores agraciados: Ruperto Alvarez, de 67 años y 45 de servicios en casa del duque de Tarancon.

Lino Hernández, de 59 años y 44 de servicio en casa del conde de Revillagigedo.

Nicolás Martín, de 66 años y 43 en casa del marqués de Vallecerrato.

José Peñáez, de 53 años y 37 de servicios en casa del marqués de Miraflores.

Francisco Juanet, de 57 años y 37 en casa del marqués de Comillas.

Amelia Eliescuban, de 67 años y 37 en casa de la duquesa de Fernán-Núñez.

Josefa Aracena, de 64 años y 36 en casa de la condesa de Romanones.

Exposición canina de los cazadores

Esta tarde tendrá lugar el reparto y distribución de premios de esta interesante Exposición canina.

La Comisión organizadora ha acordado conceder un premio de consolación, dados los notables ejemplares que se han presentado en concurso, el cual se adjudicará por votación pública.

ALCANCE POLITICO

DE GUERRA
En el ministerio de la Guerra han desmen-

DE MARINA
Aunque por prescripción facultativa no asis-

EN EL CONGRESO
A falta de noticias comentábase ayer tarde

Bueno es advertir que la reserva por los

Los comentarios no eran diversos los unos

Bien estará que la buena voluntad de al-

CONTRA UN PROYECTO
El Sr. Villanueva ha recibido ayer tarde

GRAN MUNDO

Natalicio.
La condesa de los Corbos ha dado a luz

Vinjes.
De nuevo se encuentran en Madrid, donde

—Ha marchado a Gerona D. Juan Piñana

TOROS Y TOREROS

En el nuevo periódico «La Iberia» se ha

Cuenta, pues, la afición con un periodista

—La corrida de Miura dió un promedio de

—El buen aficionado D. Manuel Pesquera

P. ALVAREZ

Plaza de Toros de Madrid.

Con motivo de las próximas fiestas de San

—En las corridas de San Isidro se celebran

sus fines. Tomarán parte: por la Inspección,

Los alumnos que deseen asociarse a los tra-

LAS SUBSISTENCIAS

Una elevada personalidad política, ocupán-

En el año 1917 la arroba de lana en situ-

No hay para que decir que los fabricantes

La cosa se comenta por sí sola.

Fiesta de la Agricultura

Asamblea de Madrid.—15 de mayo de 1918.

A este fin, convocan a todos los agriculto-

En dicho acto se propondrá el acuerdo de

A las ocho, misa de comunión; a las diez

A las cuatro de la tarde, y en el teatro

A las seis y media avisaron de la Casa de

El Juzgado se apresuró a constituirse en

SUCESOS DEL DIA

Atropello.
El automóvil núm. 3.019, de Madrid, con-

Intoxicación.
El niño de dos años Jesús Colmenar Cha-

Accidente del trabajo.
Miguel Sierra, de sesenta años, se produjo

Los descuidados.
A D. Luis Barrera le sustrajeron el alfiler

Denuncia.
Rosa Zarzo Hernández ha denunciado que

Cuatro bocas más.
Antonio López Martínez, de diez y ocho

El alfiler de oro.
Francisco Burguillos Santamaría ha denun-

A tiro limpio.
En la calle de Pizarro cuestionaron Tomás

NOTICIAS GENERALES

Romería de San Isidro.—En la huerta de la

En la parroquia de San Sebastián se cele-

La Juventud maurista de Madrid ha acor-

A tal fin ha redactado un interesante

Con el objeto de ponerse en contacto con

La Sociedad Española de Especialistas de

Centro Católico Matritense.—El Centro Ca-

A las ocho, misa de comunión; a las diez

A las cuatro de la tarde, y en el teatro

A las seis y media avisaron de la Casa de

El Juzgado se apresuró a constituirse en

UN HERIDO GRAVE

A las seis y media avisaron de la Casa de

El Juzgado se apresuró a constituirse en

La víctima es un abafil, de diez y nueve

Tuvo la desgracia de caerse desde un quinto

Cuando los médicos de la Casa de Socorro

El cadáver, por orden del Juzgado, fué

EN LOS MINISTERIOS

Ha quedado aprobado el programa de los

Desde la llegada a Ceuta de S. A. R. el

La inauguración del ferrocarril se verifi-

Telegramas oficiales

Ciudad Real.—Obreros vagoneros de las

Se ha logrado que reanuden el trabajo,

León.—En Cisterna se ha solucionado la

Se cree que habrá perecido; pero continán

Sevilla.—Se han declarado en huelga los

ESPAÑOLES FALLECIDOS EN EL EXTRANJERO

El cónsul de España en Pará participa el

Manuel Álvarez, de cuarenta y ocho años,

SEÑALAMIENTO DE PAGOS

La Dirección general de la Deuda y Clases

Pago de créditos de Ultramar reconocidos

Idem de id. id. en metálico a los presen-

Idem de id. id. en metálico a los presen-

Idem de id. id. en metálico a los presen-

Idem de id. id. en metálico a los presen-

Idem de id. id. en metálico a los presen-

Idem de id. id. en metálico a los presen-

Idem de id. id. en metálico a los presen-

Idem de id. id. en metálico a los presen-

Idem de id. id. en metálico a los presen-

Idem de id. id. en metálico a los presen-

Idem de id. id. en metálico a los presen-

Idem de id. id. en metálico a los presen-

Idem de id. id. en metálico a los presen-

Idem de id. id. en metálico a los presen-

Idem de id. id. en metálico a los presen-

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA
Actividad de patrullas.
Paris, 11. Comunicado del medio día:

Nuestras tropas han ejecutado al Norte de

Una operación de detalle en el bosque de

Un contraataque enemigo ha fracasado

Nuestros destacamentos, además, han efo-

La lucha de artillería ha sido muy viva en

Noche tranquila en el resto del frente.

ITALIA

Las posiciones del monte Corno.
Collina, 11. En el valle de Arsa, durante

Una vez tuvieron lugar encuentros de patrullas

Tres aeroplanos enemigos fueron obligados

Comunicado oficial de Macedonia.—Un golpe

Rechazamos ataques parciales franceses al

En el campo de batalla del Somme se desar-

Regimientos ingleses, después de un fuego

En la orilla occidental del Avere los franceses

En los demás puntos de este sector se est-

En la orilla occidental del Avere los franceses

En el bosque de Apremont rechazamos un

Al Sudoeste de Apremont y al Norte de

Frente macedónico.—Al Noroeste de Ma-

ATAQUE A OSTENDE
Finó de un relato.
Londres, 11. Continuación del relato que

publica el «Daily Chronicle» sobre la incur-

Los detalles de la operación fueron arreglados por el comodoro Lynes. La Prensa se siente justamente orgullosa por la nueva hazaña llevada a cabo por la marina británica. El «Daily Express» escribe: «La característica de la marina británica, que no quiere nunca bajar a medio hacer su tarea, se manifiesta en la incursión contra Ostende y prueba que la tradición sigue respetándose.» El «Times» escribe: «El «Vindictive» ha desempeñado un papel importante en las dos partes del plan concebido y ejecutado por el almirante Keyes, y demuestra, además, lo que significa para la marina un mando vigoroso y agresivo.» (Agencia Radio.)

CARTA DEL GENERAL MAURICE

Le suprimen la paga. Londres, 11. El Consejo del ejército ha suprimido la paga al general Maurice. (Agencia Radio.)

LAS OFENSIVAS MORALES

Dicen los ingleses. Londres, 11. Insisten los radiogramas alemanes, una y otra vez, en afirmar que el ejército francés está gastando sus reservas para ahorrar tropas inglesas, y que «la flor del ejército de Francia fué aniquilada en Monte Kemmel.»

A pesar de esto, afirman los mismos radios que los ingleses se muestran indignados por haber tenido que abandonar la posición. Después de presentar a los ingleses indignados con los franceses, el radiograma alemán dice que «los prisioneros franceses pertenecientes a la oficialidad hablan con amargura de los ingleses.»

Trata con esto el enemigo de destruir la cordialidad y el buen acuerdo que existe entre los aliados, constituyendo uno de los factores que más teme, y cuya fuerza conoce a su costa, a través de las derrotas que le causaron ambos aliados, combinados, el día 29 de abril.

También por sembrar la discordia, dicen que «los jóvenes reclutas ingleses han demostrado muy poco valor durante el último ataque alemán. Huyeron a la desbandada, y la mayoría de ellos fueron muertos a tiros por sus propios oficiales.»

Esto no sólo no es cierto, sino que demuestran todo lo contrario los unánimes elogios que ha merecido la conducta de las quintas nuevas en la batalla; y en segundo lugar, el fracaso de los últimos ataques alemanes.

«Pueden afirmar los alemanes que su derrota del día 29 les fué causada por tropas que huían a la desbandada?»

Si el ejército alemán, según los críticos militares germanos, va de victoria en victoria, el público de Alemania desciende de escalón en escalón al fondo del desencanto. La evidencia de esto, de la ansiedad y las dudas de Alemania, se encuentra en la lectura de los periódicos alemanes de las tres últimas semanas. Los últimos llegados a Inglaterra indican claramente que ese estado febril de la moral pública aumenta continuamente en intensidad.

Todos los escritores militares y políticos de Alemania parecen haber recibido órdenes de hacer todo lo posible para contrarrestar esa tendencia pesimista, y sus consuelos demuestran que son bien necesarios.

La Norddeutsche Allgemeine Zeitung ataca abiertamente a los descontentos y, refiriéndose a la pausa en las operaciones, dice: «Todos los que protestan y dudan de Alemania deberían saber que los pueblos de los demás países se muestran más razonables en esa materia.»

«Pero lo más significativo es un artículo publicado en la Poessische Zeitung por el crítico militar del periódico, Salzmann, titulado «Nervios alemanes.»

El siguiente extracto del artículo da una idea de su espíritu:

«Cero que no tenemos motivo para andar con la cabeza baja y mirar patéticamente al porvenir. Aún es tiempo para crear más confianza en el interior de nuestros corazones. Con tan poco espíritu no podremos resistir. Los pesimistas, pues, por lo menos, callarse y no debilitar a los demás con su charla pusilánime. No es ahora la ocasión de lamentarse.

Un corazón quejumbroso es un corazón ya medio perdido. El que no crea en un final glorioso y en la victoria, no encontrará fuerza ante la diosa de la victoria.»

Salzmann dice más adelante:

«La gente ha comenzado a perder los nervios. Se pregunta uno por qué. ¿Cómo es esto? Se rompe uno la cabeza pensando y pero no se encuentra el motivo.»

«Sin embargo, Salzmann sabe bien cuál es el motivo de esa actitud. Sabe que, por fin, la credulidad del pueblo alemán se desmorona y que nada ha contribuido tanto a ello como la desilusión de la campaña submarina. El pueblo alemán sabe que la gran ofensiva de la guerra es un resultado directo del fracaso de los submarinos, y que los éxitos los han pagado a precios terribles y sin contar con la decisiva victoria que esperaba. Las ofensivas de la ofensiva significan para el pueblo alemán que se prolonga la batalla, que se prolonga tener más fin que el agotamiento de las reservas, simultáneamente con el apoyo del ejército americano. Además, como decía Ludendorff a Hindenburg continuamente repetido, vencerá aquel bando que tenga los nervios más fuertes. Resulta, pues, muy significativa la lamentación de Salzmann. (T. S. H.)»

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

El Brasil ante la guerra. Río Janeiro, 11. Con motivo de celebrarse el centenario del nombramiento de Nogueira, como canciller, los funcionarios del Ministerio de Relaciones exteriores le hicieron un magnífico obsequio de arte.

En la recepción, agradecido a la manifestación de los funcionarios que manifestaban la fraternidad americana y la solidaridad del Brasil con los aliados, dijo que estas obras no son realizadas por un solo hombre ni por un solo partido, sino que son el resultado de las manifestaciones del espíritu liberal, del idealismo político del país, y que el Brasil ve con gran satisfacción la partida de aviadores y escuadra brasileña que lucharán al lado de los aliados, pagando así su modesto tributo de sangre.

Brasil no ambiciona tierras; no tiene odios ni intereses materiales, ni necesidad de defender sus fronteras, sino que lucha por el ideal de libertad y justicia.

El canciller ofrecerá un banquete, en el palacio de Stamaraty, a dos Misiones inglesas que vinieron al Brasil para tratar de asuntos militares y financieros, invitándose también al banquete a los representantes de los aliados y a las personalidades brasileñas.

El gobernador federal ha requisado numerosos vehículos, para transportar mercancías existentes en esta capital. (Agencia Radio.)

LOS NEUTRALES

La Entente y el Tratado germanoholandés. Londres, 11. El corresponsal del Morning Post en Amsterdam anuncia que los ministros de las Potencias de la Entente en La Haya hicieron una manifestación conjunta ante el ministro de Negocios Extranjeros holandés relativa al acuerdo germanoholandés.

Insistieron particularmente en el punto relativo al empleo por Alemania del camino de hierro Dalheim-Hamont. Señalaron los peligros que podían resultar para Holanda del tránsito de mercancías alemanas. De todas maneras, actualmente la Entente no pondrá obstáculos al acuerdo y se abstendrá de toda acción contra los Países Bajos. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Las hazañas del teniente Fonck. Lyon, 11. El comunicado oficial francés del día 9 de mayo señala el magnífico triunfo obtenido el día 9 del mismo por el teniente Fonck, que derribó, en dos vuelos sucesivos de corta duración, seis aviones enemigos.

Las dos primeras victorias fueron casi simultáneas, puesto que las obtuvo en diez segundos. La tercera la realizó cinco minutos más tarde.

Después de este «triple», el teniente Fonck aterrizó en el campo de aviación.

Poco después volvió a salir, renovando su hazaña, y derribó su cuarto adversario, casi en seguida, y los otros dos en cinco minutos.

Las seis víctimas del teniente Fonck cayeron a causa de los disparos del cañón con que va armado su avión de caza.

Uno de los biplanos enemigos se destruyó en el aire.

La sexta victoria del 9 de mayo eleva a 42 el número de aviones derribados por el teniente Fonck, el as de los ases de la aviación francesa.

Por sus seis victorias aéreas en un solo día, el teniente Fonck ha igualado las proezas del capitán inglés John Trollope, que el tercer día de la ofensiva alemana, ó sea el 23 de marzo, derribó seis aviones alemanes, tres por la mañana y tres por la tarde.

El capitán Trollope ha desaparecido desde entonces.

El capitán barón de Richthoffen, el antiguo as alemán, que fué derribado a fines del mes pasado, llevaba en su cuenta, como máximo, cinco aviones derribados en un solo día. (T. S. H.)

PLEITOS Y CAUSAS

Los colonos de Ceuta. Desde el año 1867, que el Estado acordó ceder en el campo exterior de Ceuta terrenos para dedicarlos al cultivo, no han conseguido los concesionarios de las tierras que se les otorguen las escrituras necesarias, para poder inscribir el censo enfiteusico.

En diferentes ocasiones esbozaron reclamaciones que no pasaron de la Comandancia general de Ceuta, hasta que hace unos tres años el Ayuntamiento de aquella ciudad elevó un mensaje al jefe del Estado, por ser el ramo de Guerra el que ha venido haciendo las concesiones, y en dicho mensaje solicitábase que se cumpliera el requisito esencial de la enfiteusis, ó sea el otorgamiento de las escrituras constituyendo el censo.

Los colonos, que en gran parte han dedicado al laboreo de esas tierras todos sus recursos, y han sufrido muchos de ellos grandes penalidades, dada la peligrosa vecindad de los montañes de Anguera y otras kabilas, quieren buscar algunas garantías para el disfrute del dominio útil, y no estar expuestos, como en algunas ocasiones sucede, a que se anulen sus concesiones.

En la vía administrativa fueron denegadas las peticiones que en nombre de los censatarios y en el suyo propio hizo el Municipio de Ceuta, y contra una real orden del ministerio de la Guerra, dictada con audiencia del Consejo Supremo han recurrido, entablando un pleito contencioso administrativo.

Se ha celebrado la vista ante la Sala tercera del Tribunal Supremo, defendiendo el derecho de los colonos D. José Luis de Torres, y combatiendo el recurso el fiscal Sr. Trasierra, sosteniendo ambos, con gran brillantez, sus respectivos puntos de vista.

Jura de un procurador. Ante la Sala de gobierno del Tribunal Supremo ha jurado el nuevo procurador D. Eugenio Sánchez Valdemoro.

Fuó padrino en la ceremonia el decano del Colegio de Procuradores de Madrid, D. Luis Soto Hernández, y en representación suya D. Alfonso Soto.

El Sr. Sánchez Valdemoro, que en la Curia de Madrid, a la que pertenece hace muchos años, tiene bien ganada fama de competencia y laboriosidad, fué muy felicitado.

El desestero. Con motivo del desestero, no habrá vistas en el Supremo ni en la Audiencia hasta el próximo jueves.

ALVAR-ARRANZ

PLAZA DE TOROS DE MADRID

EL CARTEL DE HOY

Séptima corrida de abono. Se lidiarán seis toros, con divisa celeste y blanca, de la antigua y acreditada ganadería de D. Felipe de Pablo Romero, de Sevilla, para los diestros

CASTOR IBARRA (Cocherito de Bilbao) RODOLFO GAONA y DIEGO MAZQUIARAN (Fortuna)

con sus correspondientes cuadrillas.

- Nombre y señas de los toros.
- 1.º Castaño, núm. 34, ensabanado.
- 2.º Cimbaro, núm. 45, negro.
- 3.º Guitarrillo, núm. 20, berrendo en negro.
- 4.º Quincallero, núm. 11, cárdeno.
- 5.º Calahés, núm. 6, cárdeno.
- 6.º Torrejón, núm. 18, berrendo en castaño.

La corrida empezará a las cinco.

Los amnistiados de Santofía

Llegada a Madrid. A las 8,40 de la mañana entró en la estación del Norte el tren en que regresaban a Madrid Mario Anguiano, Luis Torrens y Gualterio Ortega, que hasta la aprobación de la ley de Amnistía se hallaban presos en el penal de Santofía.

Aunque en los andenes se veían grupos numerosos de socialistas y republicanos, el recibimiento a estos amnistiados no ha tenido la importancia que el tributado al Comité de huelga.

En coches de plaza y seguidos por la muchedumbre que había ido a esperarlos, se dirigieron a la Casa del Pueblo, donde Torrens dijo algunas palabras de gratitud a los que con tanto entusiasmo los habían recibido. Anguiano y Ortega, muy emocionados, se abstuvieron de hablar.

Durante el trayecto los grupos cantaron La Marsellesa y La Internacional. En la estación estaban también los cuatro amnistiados de Cartagena.

La manifestación se disolvió con orden.

PROVINCIAS

Acuerdos de los navieros.

Barcelona, 12.—Reunidos los navieros, han tomado los siguientes acuerdos: Primero. Rehusar la fórmula del Estado naviero que el Gobierno propone con su invitación al time charter, por considerarla peligrosa y antieconómica para el interés público y la intangibilidad de España.

Segundo. Proponer una organización de conjunto, que permita a la flota española garantizar el aprovisionamiento del país.

Tercero. Afirmit que los navieros españoles no desartarán de sus deberes patrios, no rehuendo al interés del Estado aquellas aportaciones tributarias que el Gobierno reclama del conjunto de sus ahorros.

Designó una Comisión, que asistirá a la Asamblea de Madrid, donde leerán una Memoria redactada, fundamentando las conclusiones aprobadas.

Nuevos barcos.

Gijón, 12.—En los astilleros de Riera ha sido botado felizmente el vapor Gloria II, construido para una importante Casa de Bilbao. Tiene 300 toneladas.

Muy en breve se pondrá la quilla a otros dos de 500 toneladas, el primero de los cuales será botado en agosto.

Explosión de una caldera.

Santander, 12.—A las siete de la tarde de ayer, cuando estaba el muelle lleno de curiosos que presenciaban la llegada de la pesca en Puerto Chico, hizo explosión la caldera del barco de 50 toneladas Nuestra Señora de Lourdes, propiedad de los armadores D. Luis Martínez y Compañía.

Componían la tripulación cuatro hombres, que en los momentos del accidente, dedicábase a la faena de la limpieza y apresto del barco. La fuerza de la explosión los lanzó al agua, resultando todos ellos heridos; gravemente Gumersindo Pelleiro y José Torajo, maquinista y patrón, y levemente los marineros Domingo González Gandía y Domingo Blanco Iglesias.

Milagrosamente no hubo más desgracias, pues la caldera fué lanzada sobre el muelle, chocando contra un poste sustentador de los cables del tranvía, al que tumbó. La chimenea cayó a veinte metros de distancia, junto a los rieles del tranvía, quedando interrumpida la circulación dos horas.

El barco fué remolcado, para hundirlo a algunos metros más allá de donde había hecho explosión la caldera, con objeto de no interrumpir el tráfico de ataque.

El Sr. Ciudad Antrioles.

Ha llegado el presidente del Tribunal Supremo, con objeto de visitar a un hijo suyo, secretario de esta Audiencia provincial.

Nueva Casa de Correos.

El lunes próximo comenzarán las obras de construcción del nuevo Palacio de Comunicaciones, que quedará instalado en la plaza de Velarde.

EL CONGRESO DE RIEGOS

Temas aprobados. Sevilla, 11.—En la Sección segunda, el ponente, señor marqués de la Frontera, habla durante una hora, desarrollando el tema de «La ganadería en relación con los riegos.» Sintetiza su ponencia en siete conclusiones, que son aprobadas.

En la Sección cuarta se leyó una comunicación del Consejo provincial de Agricultura de Canarias, referente a la reforma de la ley de Pantanos en cuanto a dicha ponencia se refiere.

EN LAS 3 CRÍTICAS EDADES DE LA MUJER

Crecimiento, Formación, Menopausia.

Siempre son de temer alteraciones más o menos graves.



Para pasar sin daño por estos tres peligrosos periodos de su existencia, la niña, la joven, la mujer, necesitan tener sangre rica y pura.

LAS PILDORAS PINK

que regeneran y enriquecen la sangre, tonifican el sistema nervioso y estimulan todas las funciones vitales, darán al organismo las fuerzas y le resistencia que éste necesita.

Las PILDORAS PINK siempre dan excelentes resultados en los casos de anemia, clorosis, debilidad general, jaquecas, pérdida del apetito, irregularidad de las mujeres.

Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 1 peseta la caja. 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

AL CAPRICHIO JUAN PADROS

CALLE DE ALCALA, 26

ULTIMAS NOVEDADES para señoras y niños en vestidos, trajes, abrigos, blusas, sombreros, etc., y géneros y adornos para la confección. Cortes para trajes de caballero. PIDANSE CATALOGOS. — Precios excepcionales en la SECCION ECONOMICA. — Para dar descanso al personal, se ruega a nuestra clientela que haga las compras antes de las ocho de la noche.

El Sr. Gutiérrez Pinedo, representante de la Cámara Agrícola de La Laguna, en Tenerife, leyó una comunicación sobre las necesidades económicoagrarias del archipiélago. Ambas fueron aprobadas.

Sesión de clausura.

En la iglesia de la Universidad se ha verificado la sesión de clausura.

Formaban la Mesa el general Frídrich, ex teniente alcalde, Sr. Parras Aragón; el comandante de Marina, Sr. Talero; el delegado de Hacienda, Sr. Rúa Castañeda; el rector, Sr. Lupiáñez; D. Miguel Sánchez Dalp, el marqués de la Frontera y el Sr. Armenteras.

El acto ha estado concurrido. Leyéronse telegramas de adhesión del ministro de Fomento y del arzobispo de Tarragona.

Leyéronse, y fueron aprobadas, proposiciones del vizconde de Eza, abogando por el fomento de la agricultura y desarrollo del regadío. Del Sr. Lemus, proponiendo que se instale en Sevilla un Instituto Nacional de Agricultura.

Pronunciaron discursos los señores marqués de la Frontera y Armenteras.

El Sr. Sánchez Dalp leyó una cuartilla, aprobándose las conclusiones definitivas del Congreso, entre otras, que el próximo se celebre en Valencia.

Y en nombre del ministro de Fomento declaró el Sr. Sánchez Dalp clausurado el Congreso.

Una «garden party».

En el parque de María Luisa se celebró una garden party, ofrecida por el Ayuntamiento a los congresistas.

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—(Compañía de Margarita Xirgu).—8, Santa Juana de Castilla.—10 (función popular a precios populares), Mariñela (última representación).

COMEDIA.—(Compañía cómico-dramática).—5,30, Los pergaminos.—10,30, Los pergaminos.

LARA.—5,30, Consolar al triste y La Inmaculada de los Dolores.—10,30, La Inmaculada de los Dolores.

INFANTA ISABEL.—4,15 (doble), El sueño de Valdivia y Los marchosos.—6,30, Todo corazón y El autor.—10,30, El voto de Santiago y Los marchosos (grandes éxitos de risa).

CERVANTES.—5, La ciega de París.—7, El caballero de la mano roja.—10,30, El caballero de la mano roja (enorme éxito).—1,50 pesetas butaca.

SIERRA

compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos. S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

CIUDAD LINEAL

PARQUE DE LA CIUDAD LINEAL. Hoy sábado, de diez de la noche en adelante, FIESTA DE PIERROT Y COLOMBINA CONCURSO DE TRAJES EN LA SALA DE FIESTAS DEL CASINO

CATARROS

Tuberculosis, afecciones del aparato respiratorio. ANTICATARRAL García Suárez. El más poderoso antiséptico del aparato respiratorio, medicación racional. Curación segura.

CONSERVAS ULECIA.—LOGRONO

Señora formal, hablando correctamente francés y portugués, se ofrece para acompañar y dar clase a señoras ó señoritas.—Razón: Gato, 5, primero.

NO padezcan TOS

Tomen la PASTA PECTORAL del Dr. ANDREU y se la quitarán. El alivio es inmediato. Los Asmáticos se curan fumando un cigarrillo o quemando un papel azogado Véase el librito que se da gratis en las Boticas

NOVEDADES.—4, El carro del sol.—5,15, La chicharra.—6,30, El nido del príncipe.—7,30, La cartujana.—8,30, El expreso de las diez.—10,45 (doble), La cartujana y El agua del Manzanares ó Cuando el río suena. MARTIN.—4,15, El cuarto verde.—5,30, De Madrid al infierno.—6,45 (especial), Señoras garantizadas (dos actos), 10,45 (especial), Señoras garantizadas (dos actos).

COISEO IMPERIAL.—(Compañía infantil).—6 (doble), El chiquillo, doctor Adryan y ¡Te la debo, Santa Rita!—7 (doble), El ratón y doctor Adryan.—10,30 (doble), Los borrachos y doctor Adryan.

BARNIERI.—4,30, Sangre virgen.—5,30, Los cadetes de la Reina.—6,30 (doble), El Tenorio musical y Las tres Gracias modernas.—10,30, El Tenorio musical.—11,30, Las tres Gracias modernas.—Bulaca, 0,40.—General, 0,15.

TRIANON-PALACE.—6,15, 7,45 y 10,30.—Gran éxito de Raquel Meller y otras atracciones.—En la sección de noche, las variadas empezarán a las 11,30.

CINE IDEAL.—A las 5, 7 y 9,30.—Últimas proyecciones del cada día más grande éxito El conde de Montecristo (tercera jornada). El fantasma.—Exito: Tristes amores (hermosa comedia dramática, por Lina Millefleurs) y otras.—El lunes, estreno deseado. Simbad el Marino (cuarta jornada de El conde de Montecristo).

PARQUE DE LA CIUDAD LINEAL.—Abierto desde las 5.—Fiesta infantil, con reparto de juguetes.—A las 10, la fiesta de la caricatura.—Más de 150 trabajos presentados.

FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 25 tantos.—Amparo y Carmelo contra Angeles y Mercedes.—A las 10 de la noche.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 30 tantos.—Joaquín y Amalia, a sacar del cuadro 6, contra Isab. y María Consuelo, a sacar del 4.

EXPOSICION CANINA.—Zona de Recreos (Rozas del Puerto) del Parque de Madrid.—Abierta de 4,30 de la tarde al anochecer.—Entrada, una peseta.—Banda de música todas las tardes.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. FOLIOS 7.

VINOS TINTOS MARCA
de los herederos del
MARQUES DE RISCAL
ELCIEGO (Alava).
Pídanse en todos los hoteles
y restaurants.

— DEPOSITOS EN MADRID —
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 12.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Las Infantas», 4 y 6.
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
D. P. Pidoux, Cruz, 12.

Aviso muy importante a los consumidores.
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

LOTERIA número 13
PLAZA DE LAS SALESAS, 6, MADRID
Remite a provincias y extranjero billetes y décimos para cuatro sorteos, su administradora, Nieves de Castro.

RECLUTAS DE CUOTA
La Escuela Militar «Universitaria» (Colmenares, 5 duplicado), se encarga de cuantas gestiones sean precisas para hacerse de cuota las reclutas acogidas a la ley de Amnistía, cuyo plazo es de treinta días. Esta Escuela es la que más reclutas de cuota ha instruido en el pasado curso.
Clases por mañana, tarde y noche.

LA SEÑORA

Doña Francisca Aróstegui y Zabala

VIUDA DE CALVO

FALLECIO EL DIA 4 DE MAYO DE 1918

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus desconsolados hijos, D. Eusebio, D. Enrique y D. Dolores; hijos políticos, doña Luisa Marrodán, viuda de D. Pedro Calvo, D.ª Julia Aguirre y D. Ignacio Linazasoro; nietos, hermanos, hermana política, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan al funeral que por su eterno descanso se ha de celebrar el lunes 13 del corriente en la parroquia de San Sebastián, a las once de la mañana, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

El funeral que el día 8 del corriente se dijo en Deva (Guipúzcoa); así como las misas Gregorianas que han comenzado a decirse el día 10 del corriente, a las doce de la mañana, en la iglesia de San Luis Gonzaga (calle de Zorrilla), serán aplicadas al mismo fin.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sión, se han dignado conceder 100, 50 y 50 días de indulgencias, respectivamente, a todos sus diocesesanos, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren en sufragio de la finada.

XXVII ANIVERSARIO
EL ILMO. SEÑOR

Don Juan Murcia Rebagliato

ARGUADO DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID,
COMENDADOR DE NÚMERO DE LA ORDEN AMERICANA
DE ISABEL LA CATÓLICA, CABALLERO HONORARIO DE
LA NOBLEZA DE MADRID, DE LA ORDEN DE CARLOS
III, DEL SANTO SEPULCRO DE JERUSALÉN, EX-DIPUTADO
PROVINCIAL.

FALLECIÓ EL DÍA 12 DE MAYO DE 1891

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 12 del corriente en la iglesia de San Francisco el Grande, en la de San Ignacio (calle del Príncipe) y en el Oratorio del Olivar, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Su viuda, hijos, hija política, nietas y demás familia,

RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios.

MAQUINARIA - ELECTRICIDAD
LUNA Y MARTI, Ingenieros
Motores trifásicos para entrega inmediata en España.
220-380-125 VOLTS. C. CIRCUITO
110 motores de 1 a 3 caballos.
220-450-260-125 VOLTS. LEVANTACORRIENTES
80 motores de 3 a 80 caballos.
10 — de 40 —
5 — de 50 —
7 — de 60 —
3 — de 100 —

PROXIMOS A RECIBIR GRAN NUMERO DE MOTORES
Grandes existencias en CONDUCTORES, CONTADORES,
LAMPARAS, etc.
Pídanse presupuestos y referencias de instalaciones realizadas. Oficinas: RONDA SAN PEDRO, 49. — BARCELONA.

EL SEÑOR

D. Saturnino Laguno de la Arena

DEL COMERCIO QUE FUE DE ESTA CORTE

FALLECIO

EL DÍA 12 DE MAYO DE 1885

R. I. P.

Su viuda, doña Luisa Muñoz; sus hijos, hijas políticas y nietos,

SUPPLICAN a sus amigos le encomienden a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 12 del corriente en la santa iglesia catedral, y el 12 y 13 en Nuestra Señora del Buen Consejo y su filial San Pedro, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y varios Sres. Arzobispos y Obispos tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

DE INTERES
Sr. Juanite, representante de poderosa entidad extranjera, recibirá durante 8 días en el Palacio Hotel, a personas que deseen vender alhajas en buenas condiciones. Horas: 11 a 1. Toda reserva.

SE COMPRA
Plomo, a 0,67 el kilogramo; Bronce, a 2,60; Cinc, a 0,95; Metal, a 2,25; Cobre, a 2,80 y a 3,10. Estañó y hierros a altos precios.—S. Paul, ronda de Toledo, 22, y paseo de las Acacias, 4; teléfono 4.053.

OCASION
Se venden 40 metros de bancos de lisoncillos con respaldo, propios para «bars», y bancos para jardín. S. Paul, ronda de Toledo, 22, y paseo de las Acacias, 4; teléfono 4.053.

Sueldo semanal
(desde 5 duros) pagado a destajo confeccionando en casa (desde cualquier localidad), facilísimo TRABAJO EN POSTALES: caricaturas iluminadas de la guerra al alcance de todos. Gran consumo.—Escribid: Compañía General Editora de «Arte Postal Humorístico». MADRID, Ferraz, núms. 13-15. Teléf. J. 843.

PRIMER ANIVERSARIO
EL SEÑOR

Don César Pérez de Guzmán y Spreca

MARQUÉS DE AULENCIA

LICENCIADO EN DERECHO, CABALLERO DEL HÁBITO DE SANTIAGO, MAESTRANTE DE ZARAGOZA

FALLECIO EL 12 DE MAYO DE 1917

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su viuda, hijos; padre, el Excmo. Sr. Marqués de Bolaños; hermano, madre política, hermanos políticos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 12 del corriente en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen y de San Jerónimo el Real, el 14 en San Fermín de los Navarros, el 17 en el Santísimo Cristo de la Salud, el 21 en San Manuel y San Benito, y el 23 en la parroquia de la Concepción, así como el Manifiesto de dicho día 12 en las Siervas de María (Plaza de Chamberí), serán aplicadas por el alma de dicho señor.

El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

ORO Y PLATA
Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P.ª MAYOR, 31. Teléf. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

DE INTERES
Los necesitados vivirán de situación adquiriendo la herencia en la casa día más afortunada Admón. n.º 10, de RITA SMOANE, Mayor, núm. 37, Madrid. Se cumplimentan la cartas.

LOTERIA NUM. 8
Remite décimos de todos los sorteos a provincias y extranjero. Peds. a Modesta Arranz, Mayor, 52, Madrid.—Esta Administración pagó 1.º y 2.º premios del sorteo del 11 de Julio y 1.º del 21 de noviembre, 1916

PERSIANAS
Linoform. Saldo 3.000 piezas, más barato que en fábrica.—Auch.ª y encerado de pisos. T.º 5.030. Salinas, Carranza, 5.

EL SEÑOR

Don Juan Chacón y Pedemonte

CORONEL DE CABALLERÍA RETIRADO
Y DOCTOR EN DERECHO

HA FALLECIDO

EL DÍA 11 DE MAYO DE 1918

Habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P.

Su viuda, doña María Enriquez Pozzi; sus hijos, Ignacio, Juan, Eduardo, Elvira y Regina; hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 12 del corriente, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Valverde, número 35, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS
LA VASCONGADA
CAPITAL: 750.000 PESETAS
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.
Fabricación en Valdecasas Dep.º y muelles en Madrid Pacifico, 75.
Plaza de Castelar, 5. F. C. Valdecasas.—Cantersa Teléfono 1.495.
Teléfono 1.498.

PRECIOS:
600 kilos de yeso negro corriente... 10
Id. Id. Id. Id. especial... 11
Un quintal de yeso blanco... 1,50
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR.º TELEFONO 2.931

Fabricante de muebles y sillorías, alcobas, despachos, comedores. Proyectos y presupuestos: Plaza de Celenque, número 1. A. VALLEJO. EXPORTACION A PROVINCIAS

LA EXPERIENCIA DEMUESTRA QUE
LOS CHOCOLATES Y DULCES

Maffas López

SON LOS MEJORES DEL MUNDO

Pedidos en todos los ultramarinos y confiterías

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entradísimo. S. A. LA VASCONGADA

5 CENTIMOS
por PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

Cada anuncio pagará diez céntimos por impuesto al Tesoro

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ALQUILERES
Cédese parte entresuelo para oficina. Gran Vía, 24. Razón: Crédito Español de Automovilismo.

Casas nuevas de lujo, cuartos grandes, todos adelantos, precios moderados. Lista, 67 y 67 duplicado.

Se alquila gran local para industria ó almacenes. Cruz Verde, núm. 3.

Se alquila gran local para industria ó almacenes. Luis Cabrera, núm. 2.

Teatro Cinematógrafo Ena Victoria, en La Granja, se arrienda para la temporada de verano. Escribid a José Fernández Gómez, Mayor, 1, San Sebastián.

ALMONEDAS
Almoneda por viaje, comedor, alcoba, sala, armarios, caja caudales, colchones, camas. Barco, 6, pral. derecha.

COMPRAS Y VENTAS
A plazos, de todas marcas Automóviles, camiones, motocicletas, cargando 6% anual. Crédito Español de Automóvilismo. Gran Vía, 24.

Antigüedades, abanicos, encajes, telas, relojes, candelabros, porcelanas, bronceos, figuras, joyas, muebles, cuadros, tablas, pagamos bien todo antiguo y bonito. Serna, Hortaleza, 9. Artículos ocasión.

Bicicletas nuevas y seminuevas de ocasión, vendo baratas, accesorios, gomas, etc., a precios reducidos. Caños, 8, tienda.

Compro oro, platino, alhajas, antigüedades, abanicos, encajes, damascos, pianos, pianolas, aparatos fotográficos, armas, escopetas y papeletas del Monte, aunque estén rempuñadas. Al Todo de Ocasión, Fuencarral, 45.

Compro botellas, frascos y toda clase de envases. Reguros, 16.

Compro perlas, toda clase de piedras preciosas, mantones, encajes, objetos de arte. Pilar, Príncipe, 15.

Cabriolet-Detróiter seis cilindros, arranque, alumbrado eléctrico, nuevo, urge venta. Razón: Crédito Español de Automovilismo. Conde de Peñalver, 24.

Compro pianos, autopianos, gramófonos, discos, instrumentos cirujía, escopetas, armas. Serna, Hortaleza, 9. Artículos ocasión.

Caballo andaluz vëndese, cinco años, capón, siete dedos, educado silla, probado tiro, excepcionales condiciones para coche. Escribid: «417». Montero, 19. Anuncios.

Compro hierro y metales en todas cantidades. Reguros, 16.

Manos Manila, bordados, lisos, sin subir precios. San Bernardo, 1.

Manos Manila, bordados, lisos, única Casa, con precios antiguos verdat, por su grandioso surtido. Calatrava, 9.

Particulares, compró pagando tasación alhajas, oro, plata, relojes, máquinas fotográficas, prismáticos, máquinas escribir, bicicletas, papeletas Monte. Serna, Hortaleza, 9. Artículos ocasión.

Pararroyos y material para su colocación. Precios increíbles. Pídan oferta. Orueta, Núñez de Arce, 7.

Plisados a máquina. Especialidad en plisados para vestidos. Cruz, 45.

Señoras: Sombreros adornados, 10 pesetas; hechas, 2,50. San Onofre, 8, principal.

Se compran molinos de bolas finisieur y maquinaria útil para fabricación cemento. Diríjase: Sevilla. Apartado Correos 34.

Trajes fracs, smoking, completo, vendo, alquilo. Calatrava, 9.

Vendo barato musiquero y biblioteca para señoría. Fuentes, 8, taller.

Tratamiento maravilloso. Desaparición radical de arrugas, por señoría llegada del Extranjero, madame Judith, bajo la dirección del doctor Sescort, de París. Esta receta sólo cuesta 5 pesetas, y en 15 días se puede observar el resultado. Consultas de 10 a 6 de la tarde. Calle del Gato, 6, 1.º

ESPECIFICOS
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

FILATELIA
El lunes subastamos Bruguay, Bolsa Filatélica. Peligros, 5. Compramos colecciones y lotes importantes, pagando altos precios.

OPERTAS Y DEMANDAS
Capitalista neceso para negocio serio, grandes rendimientos. Apartado núm. 613. Madrid.

Continental. Correspondencia, encargos, apartados. Clavel, 2. Estanco. Limplobatas.

Fabricación de nueva bebida. Puede establecerse en todas partes. Muy lucrativa. Compras exclusivas. Maquinaria completa, 700 pesetas. Matías Gruber, Bilbao

Profesora de corte, confección, enseñanza práctica y económica, de 4 a 6. Bailén, 48.

Señoras. Modista de lujo, muy económica. Campomanes, 11.

Se toma en arriendo monte de caza próximo Madrid, cerca estación ferrocarril. Diríjase ofertas, Malasaña, 7, portera.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Si usted desea un retrato magnífico, perfecto, que cautive y económico, visítanos hoy mismo a Rosa, fotógrafa, Tetuán, 20, y quedará complacido.

Taquiografía mecanográfica. Desea colocarse por las mañanas. Razón, Factor, núm. 7.

3.000 pesetas desde con un 3.º gaceta persona de garantía. Aceptaría letra y devolviera 4.000 en tres meses. Apartado Correos 753.

TRASPASOS
Se traspasa tienda mercadería y confitería con 6 años de clientela. Magdalena, 6.

Se traspasa local importante de venta de muebles, de gran crédito y funcionando en todo su desarrollo, exportadora a todas las provincias. Esta industria es fácil de transformar en otra clase de trabajo, por su naturaleza. Único motivo de este negocio, sociedad ó arrendamiento de la propiedad y su edad del propietario y su deseo de descansar. En estos talleres existen tres grandes talleres con armaduras de hierro, poco aproximado vendido. Precio de venta, 100 pesetas. Desea venderse. Las proposiciones pídase a otro asunto. Apartado número 13.

Traspaso local importante de venta de muebles, de gran crédito y funcionando en todo su desarrollo, exportadora a todas las provincias. Esta industria es fácil de transformar en otra clase de trabajo, por su naturaleza. Único motivo de este negocio, sociedad ó arrendamiento de la propiedad y su edad del propietario y su deseo de descansar. En estos talleres existen tres grandes talleres con armaduras de hierro, poco aproximado vendido. Precio de venta, 100 pesetas. Desea venderse. Las proposiciones pídase a otro asunto. Apartado número 13.

Traspaso local importante de venta de muebles, de gran crédito y funcionando en todo su desarrollo, exportadora a todas las provincias. Esta industria es fácil de transformar en otra clase de trabajo, por su naturaleza. Único motivo de este negocio, sociedad ó arrendamiento de la propiedad y su edad del propietario y su deseo de descansar. En estos talleres existen tres grandes talleres con armaduras de hierro, poco aproximado vendido. Precio de venta, 100 pesetas. Desea venderse. Las proposiciones pídase a otro asunto. Apartado número 13.

COMPRO ALHAJAS PAGO ALTOS PRECIOS Príncipe, 16. TIBURCIO DORADO

CAMAS DORADAS
Dorado fuerte inalterable, mil pesetas a quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabeza 24

DOLOR DE CABEZA
Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMI CRANINA del Dr. M. CALDEIRO Ojea. Pídanse en farmacia.

LEGITIMOS

NEUMATICOS INGLESES

DUNLOP

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra.)

SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)
CLAUDIO COELLO, NUM. 106, MADRID.

Teléfonos: Salamanca, 1.273 y 1.238.—Telefonemas y telegramas: DUNLOP